

# حُجَّتْ وَأَهْرُ فَرْضِيَّتِ حَج



از

شہزادہ اعلیٰ حضرت امام الفقہاء مفتی اعظم  
حضرت علامہ شاہ محمد مصطفیٰ رضا قادری نوری رضوی نعمانی

رضا الہدیٰ

۲۶ - کامبیکرائسٹریٹ، ممبئی ۳

سلسلہ اشاعت ۲۵۷  
بموقع صدسالہ عرسِ مبارک  
حضور سیدنا شاہ ابوالحسین احمد نوری مارہروی

# حجۃ و اہرہ

## فرضیت حج

-: از :-

تاجدار اہل سنت امام الفقہاء مفتی اعظم شہزادہ علی حضرت  
حضرت علامہ الحاج الشاہ محمد مصطفیٰ رضا خاں قادری نوری قدس سرہ

ناشر

رضاکئیڈمی

۲۶/ کامبیکر اسٹریٹ، ممبئی ۴۰

جملہ حقوق بحق ادارہ محفوظ ہیں

سلسلہ اشاعت

نام کتاب: حجة و اھرہ بوجوب الحجۃ الحاضرة  
(فرضیت حج)

مصنف: مفتی اعظم حضر علامہ محمد مصطفیٰ رضا خاں نوری، بریلوی

تصحیح: مولانا مفتی سید شاہد علی حسنی رضوی، راپوری

تحریک: مولانا الحاج محمد سعید نوری

صفحات: ۴۸

سنہ اشاعت: صفر المظفر ۱۴۲۵ھ / مارچ ۲۰۰۴ء

کمپوزنگ: مولوی محمد انور رضا بریلوی، عتیق احمد شمسٹی پبلی ہیٹی

ناشر: رضا اکیڈمی ۲۶/ کا میکا اسٹریٹ، ممبئی ۳

باہتمام: مولانا محمد شہاب الدین رضوی

-: ملنے کے پتے :-

**شاہ برکت اللہ اکیڈمی**

رضانگر، سوداگران، بریلی شریف فون نمبر 0581-2552278-2550087

نوری کتب خانہ۔ لال مسجد، راپور شریف ۲۳۳۹۰۱ پو پی انڈیا۔

کتب خانہ امجدیہ ٹیماکل، جامع مسجد، دہلی ۶



## بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

مسئلہ: شب ۲۹/ ماہ مبارک ۱۳۴۲ھ

از بمبئی مرسلہ پیرن میاں صاحب افسر قادری مقتدری

کیا فرماتے ہیں علمائے دین اس مسئلہ میں کہ بعض لیڈر جو بٹرے جتے قبے والے مولوی بنے ہوئے ہیں آج کل ادائے فریضہ حج سے روکنے کی سخت جانکادہ کوششوں میں مصروف ہیں برابر اخباروں میں ایسے مضامین شائع کر رہے ہیں جن میں اس وقت حج کو جانا ناروا اور معصیت بتا رہے ہیں۔ شریف کے مظالم کی بے اصل و بے بنیاد من گھڑت داستانیں سنانا کر مخلوق کو بہکا رہے ہیں فتنہ قرامطہ کے مظالم دکھا دکھا کر شریف صاحب کے سرزبردستی جو مظالم تھوپے ہیں ان سے ان کی تطبیق کر کے علماء و ائمہ سیاس وقت حج کو جانا ناجائز ہونے پر سندیں لا رہے ہیں۔ ایسے لوگوں کے لئے حکم شریعت کیا ہے؟ اور ان کے اس فتوے پر جو لوگ عامل ہوں اس سال حج کو نہ جائیں بلا وجہ تاخیر کریں۔ ان کی بابت کیا حکم ہے۔ اخبار خلافت بمبئی حاضر ہے جس میں ممانعت حج کا مضمون ہے۔

## الجواب:

اے میرے رب تیری پناہ شیطان کے  
وسوسوں سے اور اے میرے رب تیری پناہ  
کہ وہ میرے پاس آئیں۔ (کنز الایمان)

رَبِّ اَعُوذُ بِكَ مِنْ هَمَزَاتِ  
الشَّيْطَانِ ۙ وَاَعُوذُ بِكَ رَبِّ اَنْ  
يَّحْضُرُونِ ۙ۔

اللہ تعالیٰ مسلمانوں کو ہر فتنہ خصوصاً اس فتنہ ملعونہ گاندھویہ سے محفوظ رکھے۔  
مضمون ممانعت حج مطبوعہ خلافت اخبار ملاحظہ ہوا۔ مضمون نگار نے ممانعت حج کی بنا  
اس پر رکھی ہے کہ شریف ظالم اور اس کے مظالم قرامطہ جیسے ہیں اور اس وقت علمائے  
ممانعت فرمائی تھی اب بھی ممانعت ہونی چاہئے۔ اس قیاس۔ قیاس مع الفارق سے  
لکھ دیا کہ ”حج ناروا ہے“ شریف کے یہ مظالم گنائے ہیں۔

(۱) دنیا کو معلوم ہے کہ شریف حسین نے جنگ یورپ میں  
عیسائیوں کا شرمناک اور خلاف اسلام ساتھ دیا۔ اور نصاریٰ کی  
دیرینہ مخالفت خلافت کو اپنی بغاوت سے قوی کر کے نظم اسلام  
و مسلمین کی پراگندگی میں کافی مدد کی اور محض ذاتی منفعت کے  
واہمہ اور دنیاوی عزت و مفاد کے تنخیل میں دین و آخرت عزت و  
استقامت اور اپنی حقیقی شوکت و وقعت کو برباد کر دیا جس کے  
بعد وہ سب کچھ ہوا جو عہد قرامطہ میں ہوا تھا اور اب تک اس کے  
غارت گر آثار باقی و جاری ہیں۔

(۲) کیا انکار کیا جاسکتا ہے کہ نصرانیوں کی فوج ارض مقدس حجاز  
مکہ حرم میں نہ داخل ہوئی اور بحر احمر کے ساحل پر نہ اتری۔  
(۳) کیا فخری پاشا گورنر مدینہ کافر یب سے محاصرہ نہ کیا گیا اور  
مدینہ الرسول کے شیوخ و سادات جلاوطن اور غارت نہ کئے گئے۔

(۴) کیا محذرات مدینہ طیبہ پر مظالم نہ ہوئے۔

(۵) کیا کسوتِ کعبہ کی بے حرمتی، آتشزدگی عہد شریف اور دورِ قرامطہ کا یکساں عمل نہیں۔

(۶) کیا سفکِ دم مثل شیخ رابع شریف نے نہ کیا۔

(۷) کیا لوٹ نہب غارت میں شریف ابوطاہر سے کم رہا۔

(۸) کیا آج تک رشوت، ٹیکس، تغلب، بد نظمی اور حق گوئی پر شریف کا طرح طرح کے مظالم ڈھانا اور ستانا مشتہر و معلوم نہیں۔

(۹) کیا مصائبِ حجاج کی مشہور خبریں اور متواتر بیانات شائع نہیں ہیں۔ اور پھر کیا شریف کا آج تک عملاً حامیِ نصاریٰ اور ان کے معاہدات اور حقوق و احکامِ اسلامیہ کے تحریرات کا پابند ہونا مسلم و عیاں نہیں ہے۔

قبل اس کے کہ ہم اس کی جانب توجہ کریں مناسب ہوگا کہ بعض احکامِ شرعیہ کا افادہ کریں — یہ یاد رکھو کہ بے علم جاہل کو فتوے دینا حرام ہے اور اس کے فتوے پر عمل حرام — اس کا فتویٰ دینا گمراہی میں پڑنا اور اوروں کو گمراہی و ضلالت کے اندھے کنوؤں میں گرانے — اس کے اوپر چلنا اندھے کے پیچھے لگنا اور چاہ ضلالت میں ڈوبنا ہے۔ ایسا شخص جو بے علم فتوے دے ملعون ملائکہ سموات و ارض ہے اور جہنم پر سخت جبری اور عذاب سے سخت بے باک۔

حدیث میں فرمایا:

أَجْرًا كُمْ عَلَى الْفُتْيَا أَجْرًا كُمْ  
جو شخص تم میں فتویٰ پر زیادہ دلیر ہو وہ

عَلَى النَّارِ۔ ۱

اور ارشاد ہوا:

مَنْ أَقْتَى بِغَيْرِ عِلْمٍ لَعَنَتْهُ  
مَلَائِكَةُ السَّمَاءِ وَالْأَرْضِ۔ ۲

جہنم پر زیادہ دلیر ہے (نوری)

جس نے بغیر علم کے فتویٰ دیا۔ آسمان  
وزمین کے فرشتوں نے اس پر لعنت  
کی۔ (نوری)

نیز فرمایا:

اتَّخَذَ النَّاسُ رُئُوسًا  
جُهًا لَأَفْسُئُوا فَأَفْتُوا بِغَيْرِ عِلْمٍ  
فَضَلُّوا وَأَضَلُّوا۔ ۳

لوگ جاہلوں کو پیشوا بنا لیں گے جن  
سے مسائل پوچھے جائیں گے وہ بغیر  
علم فتوے دیں گے گمراہ ہوں گے اور  
گمراہ کریں گے۔

مانع خیر کے خیر سے روکنے پر عمل۔ قرآن عظیم کی کھلی مخالفت ہے۔

قرآن فرماتا ہے:

لَا تَطْعُ كُلَّ حَلَاْفٍ مَّهِينٍ ۚ هَمَّازٍ  
مَّشَاءٍ بِنَمِيمٍ ۚ مَّنَاعٍ لِلْخَيْرِ  
مُعْتَدٍ آئِيمٍ ۚ ۱

ہر ایسے کی بات نہ سننا جو بڑا قسمیں  
کھانے والا، ذلیل بہت طعنے دینے  
والا، بہت ادھر کی ادھر لگاتا پھرنے  
والا، بھلائی سے بڑا روکنے والا، حد  
بڑھنے والا گنہگار۔ (کنز الایمان)

۱ کنز العمال - ۱۰۶/۱۰ - ۱۲ ایضاً ۱۰/۱۱۱ - ۳ بخاری و مسلم، مشکوٰۃ المصابیح، کتاب العلم،  
الفصل الاول، کتب خانہ رشیدیہ دہلی، ۱/ ۳۹، سورۃ القلم، آیت ۱۰-۱۱-۱۲۔



حج کے جب تمام شرائط پائے جائیں تو اگرچہ اس میں اختلاف ہے کہ وہ علی الفور واجب ہوتا ہے یا علی التراخی امام ابو یوسف کے نزدیک علی الفور اس کی ادا واجب ہے اور امام اعظم رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے بھی یہی مروی اور امام محمد کے نزدیک وجوب علی التراخی ہے۔ یہی مذہب امام شافعی ہے اور ایک روایت میں امام اعظم رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے بھی مثل قول امام محمد مروی مگر اصح اور احوط اول ہے اور اسی پر عمل ہے۔ جس سال شرائط پائے جائیں ہمارے نزدیک تاخیر جائز نہیں فوراً ادا کرنا چاہئے۔ امام محمد کے دلائل یہ ہیں کہ ”اللہ عزوجل نے حج فرض فرمایا اور اسے مطلق رکھا کہ فرماتا ہے:

وَلِلّٰهِ عَلَى النَّاسِ حِجُّ الْبَيْتِ مَنِ اسْتَطَاعَ اِلَيْهِ سَبِيْلًا ط  
اور اللہ کے لئے لوگوں پر اس گھر کا حج کرنا ہے جو اس تک چل سکے۔ (کنز الایمان)

پھر وقت حج بیان فرمایا کہ:

الْحَجُّ اشْهُرٌ مَّعْلُوْمَةٌ ۲  
حج کے کئی مہینے ہیں جانے ہوئے (کنز الایمان)

تو حج اشہر حج میں فرض ہے۔ عمر میں کسی وقت ہو۔ اگر اسے فور سے مقید کریں تو مطلق کی تقید ہوگی اور وہ بے دلیل جائز نہیں۔ نیز مکہ مکرمہ ۸ھ میں فتح ہوا اور رسول اللہ ﷺ نے ۱۰ھ میں حج فرمایا تو اگر وجوب علی الفور ہوتا حضور اتنی تاخیر نہ فرماتے اس کے علاوہ اگر زید اجتماع تمام شرائط پر فوراً نہ جائے بلکہ دوسرے تیسرے اور چوتھے پانچویں سال حج کرے تو اس کا یہ حج حج ادا ہوگا اگر وجوب علی الفور ہوتا اور



اس سال ادا نہ کرتا تو اس حج کا وقت فوت ہو جاتا۔ تو چاہئے اس کا حج حج قضا ہوتا نہ حج ادا۔ حالانکہ اس کا کوئی قائل نہیں۔

اور شیخین کریمین یہ فرماتے ہیں کہ اپنے وقت پر حج کا امر مطلق ہے کہ اس میں دونوں احتمال فور و تراخی ہیں اور احوط یہ ہے کہ احتمال فور پر اسے حمل کریں کہ جب فور پر حمل ہوگا تو مستحب شرائط گناہ تاخیر کے خوف سے فوراً حج کر لے گا اب اگر مراد احتمال فور ہی تھا تو وہ اس امر کو بجالایا جس کے ساتھ وہ مامور تھا۔ تراخی میں جو ضرر تھا اس سے محفوظ رہا اور اگر احتمال تراخی مراد ہو تو فوراً بجالانا یہ اسے مضرنہ ہوگا بلکہ نافع ہوگا کہ اس نے خیر میں جلدی کی (اور امر سَارِعُوا فِي الْخَيْرَاتِ۔<sup>۱</sup> پر عمل) اور اگر تراخی پر حمل کریں تو اکثر یہ ہوگا کہ فوراً اجتماع شرائط حج نہ ہوگا بلکہ دوسرے برس تیسرے برس یا اس سے بھی زیادہ تک تاخیر ہوگی تو اب تاخیر کرنے والے کو اس صورت میں کہ فوراً مراد ہوتا خیر سے مضرتِ عظیمہ لاحق ہوگی اگرچہ بصورت احتمال تراخی نہ لاحق ہو تو اس کا فوراً ہی پر حمل احوط الوجہین ہے۔ تو وہی اولیٰ ہے۔ بدائع صنائع میں ایک اور وجہ کا بھی افادہ فرمایا کہ نبی ﷺ نے فرمایا:

مَنْ مَلَكَ زَادًا وَرَاحِلَةً تُبْلِغُهُ إِلَى بَيْتِ اللَّهِ فَلَمْ يَحْجَّ فَلَا عَلَيْهِ أَنْ يَمُوتَ يَهُودِيًّا أَوْ نَصْرَانِيًّا۔<sup>۲</sup>

جو کوئی مالک ہو زور اور راہ اور خرچ اور سواری کا کہ پہنچادے اس کو مکہ معظمہ تک، باوجود اس کے حج نہ کیا۔ بس فرق نہیں اس پر یہ کہ وہ مرے یہودی یا نصرانی ہو کر۔ (نوری)

۱

۲ الجامع للترمذی باب ماجاء فی التغلیظ فی ترک الحج، ۱/۴۰۰ انیز اتحاف السعادت للزیبیدی، ۳/۲۶۷ انیز الموضوعات لابن الجوزی، ۲/۲۰۹۔

تویہ وعید اس کے بارے میں ہے جو اول اوقات امکان سے تاخیر کرے کہ فلم یحج پر ”ف“ تعقیب بلا فصل کے لئے ہے تو معلوم ہوا کہ فور ہی مراد ہے عامہ مشائخ کے نزدیک یہی ہے کہ حج بفور اجتماع شرائط فرض ہے وہ فرماتے ہیں کہ حج سال میں ایک وقت معین پر ہوتا ہے کہ اس وقت کے فوت سے اس سال کا حج فوت ہو جاتا ہے تو اگر پہلے تاخیر کی جائے گی زندگی کا حال معلوم نہیں کہ اس سال کے بعد زندہ ہی رہے گا اور جب تک حج نہ کر لے گا نہ مرے گا۔ تو پہلی سال سے تاخیر اسی وقت حج کی تفویت ہوئی کہ اب حج کی ادا اس کے امکان میں نہیں یہاں تک کہ دوسرے برس وقت حج آئے اور دوسرے سال وقت حج پانے میں شک ہے تو اس شک سے وہ فوات جو پہلے سال کی تاخیر سے ثابت ہو چکا مرتفع نہ ہوگا اور تفویت حرام ہے لہذا حج علی الفور لازم امام محمد کا یہ فرمانا کہ وجوب حج اشہر حج میں ہے فور سے مقید نہیں بلکہ مطلق ہے۔ سر آنکھوں پر — لیکن مطلق ہے تو اس میں احتمالیں فور و تراخی دونوں ہیں اور ہم کہہ چکے..... کہ فور پر حمل اولے ہے اور مطلق کی تقیید وقت قیام دلیل جائز ہے اور حضور ﷺ کا تاخیر فرمانا اس کے جواب میں ہم کہہ سکتے ہیں ممکن ہے کہ حضور نے کسی عذر سے تاخیر فرمائی ہو اور حال عذر میں کلام نہیں۔ اس کے علاوہ یہ کہ مانع تاخیر احتمال فوات ہی تو ہے اور حضور ﷺ کے تاخیر فرمانے میں یہ احتمال نہیں کہ حضور بطریق وحی یہ جانتے تھے کہ اپنی وفات شریف سے پہلے ضرور حج فرمائیں گے۔

باقی رہا امام محمد کا یہ ارشاد کہ اگر کوئی پہلی سال سے تاخیر کرے مثلاً دوسری برس حج ادا کرے تو وہ مؤدی ہی ہوگا نہ کہ قاضی۔ یہ بالکل بجا ارشاد ہے — مگر

و جب علی الفور تو اسی لئے ہے کہ تاخیر میں اثم کا احتمال ہے اس واسطے کہ وجوب تعجیل فوات سے بچنے ہی کے لئے ہے اس لئے نہیں کہ دوسری سال حج کا وقت نہیں تو جو دوسرے تیسرے سال تک زندہ رہا اور حج کر لیا۔ اب احتمال فوات زائل ہے تو ادا وقت حج میں حاصل۔

بالجملہ: ثابت ہوا کہ جب شرائط جمع ہو جائیں علی الفور حج کو جانا واجب ہے اور تاخیر گناہ ہے کہ موت کا وقت معلوم نہیں تو پہلی سال سے تاخیر تقویت ہوگی۔ اور تقویت حرام۔ هَذَا كُلُّهُ خُلَاصَةٌ مَا فِي الْبَدَائِعِ لِلْإِمَامِ أَبِي بَكْرٍ مَلِكِ الْعُلَمَاءِ ابْنِ مَسْعُودٍ الْكَاشَانِيِّ قَدَّسَ اللَّهُ سِرَّهُ النُّورَانِيِّ۔

ہدایہ میں فرمایا:

پھر امام ابو یوسف رحمۃ اللہ علیہ کے نزدیک حج علی الفور واجب ہے اور امام اعظم ابو حنیفہ رحمۃ اللہ علیہ سے ایسی بات مروی ہے جو اس پر دلالت کرتی ہے۔ اور امام محمد اور امام شافعی رحمہما اللہ تعالیٰ کے علی التراخی واجب ہے۔ کیونکہ حج تو عمر کا وظیفہ ہے پس عمر حج میں ایسی ہی ہے جیسے نماز میں وقت ہے اور اول کی وجہ یہ ہے کہ حج وقت مخصوص کے

ثُمَّ هُوَ وَاجِبٌ عَلَى الْفَوْرِ عِنْدَ أَبِي يُوسُفَ رَحِمَهُ اللَّهُ وَ عَنِ أَبِي حَنِيفَةَ رَحِمَهُ اللَّهُ عَلَيْهِ مَا يَذُلُّ عَلَيْهِ وَ عِنْدَ مُحَمَّدٍ وَ الشَّافِعِيِّ رَحِمَهُمَا اللَّهُ تَعَالَى عَلَى التَّرَاخِي لِأَنَّهُ وَظِيفَةٌ الْعُمْرِ فَكَانَ الْعُمْرُ فِيهِ كَأَلْوَقْتِ فِي الصَّلَاةِ وَجِبَةُ الْأَوَّلِ وَإِنَّهُ يَخُصُّ بِوَقْتٍ خَاصٍّ وَالْمَوْتَ

ساتھ خاص ہے۔ اور ایک سال کے عرصہ میں مرجانا نادر نہیں ہے تو احتیاطاً تنگی کی گئی اور اسی وجہ سے جلدی ادا کرنا افضل ہے برخلاف نماز کے وقت کے اس لئے کہ اتنے وقت میں مرجانا نادر ہے۔ (نوری)

فِي سَنَةٍ وَاحِدَةٍ غَيْرُ نَادِرٍ  
فَيَتَضَيَّقُ احْتِيَاظًا وَلِهَذَا  
كَانَ التَّعْجِيلُ أَفْضَلَ  
بِخِلَافٍ وَقَتِ الصَّلَاةِ لِأَنَّ  
الْمَوْتَ فِي مِثْلِهِ نَادِرٌ ۱

فتح القدر میں ہے:

اور دوسری دلیل یہ کہ حج جائز نہیں ہے لیکن وقت معین میں سال میں ایک بار، مرنا سال میں غیر نادر ہے تو اسکا مؤخر کرنا قادر ہونے کے بعد اس کے وقت میں اسکا پیش کرنا فوت ہونے پر تو جائز نہیں ہے۔ اس وجہ سے فاسق ہوگا تاخیر کرنے کی وجہ سے اور گنہگار بھی، اس کی شہادت رد کردی جاتی ہے۔ دلیل کی حقیقت فوراً ووجوب پر دلالت کرتی ہے اور یہی

والثانی ہوان الحج لا يجوز  
الا فی وقت معین واحد فی  
السنة والموت فی السنة غیر  
نادر فتاخیره بعد التمكن فی  
وقته تعریض له علی الفوات  
فلا يجوز ولذا یفسق بتاخیر  
ویاثم و ترد شهادته فحقیقة  
دلیل وجوب الفور ہو  
الاحتیاط فلا یدفعه ان  
مقتضی الامر المطلق جواز



احتیاط ہے، اس کو دفع نہیں کیا جائے گا تو امر مطلق کا مقتضی تاخیر کے جواز پر اس شرط سے خالی نہیں ہوگی۔ اور یہ کہ حضور ﷺ نے ۱۰ھ میں حج ادا فرمایا اور ۹ھ میں حج فرض ہوا۔ حضور نے حضرت ابو بکر کو اسی ہجری میں حج کرانے کے لئے بھیجا اور خود تشریف نہیں لے گئے۔ تو بے شک حضور ﷺ کا تاخیر فرمانا احساس دلاتا ہے فوت ہونے کا اور یہی فوراً موجب ہے اس لئے کہ حضور جانتے تھے کہ آپ حیات (ظاہری دنیا) رہیں گے اور حج ادا فرمائیں گے۔ اور سکھائیں گے امت کو حج کے پورے ارکان تبلیغ کے طور پر، تو یہی ہے امر مطلق کا مقتضی تاخیر کے جواز پر کہ جب پیش ہو تو فوراً ادا کرے۔ اس کا یہی معنی ہے کہ اصل دلیل کی قوت قوی بلکہ صرف مامور بہ کا طلب کرنا مقصود ہے، تو باقی رہا ہر

التاخير بشرط ان لا يخله العمر عنه و انه عليه الصلاة والسلام حج سنة عشر و فريضة الحج كانت سنة تسع فبعث ابا بكر رضى الله عنه حج بالناس فيها ولم يحج والى القابلة فان تاخيره عليه الصلاة والسلام ليس يتحقق فيه تعريض الفوات وهو الموجب للفور لانه كان يعلم انه يعيش حتى يحج ويعلم الناس مناسكهم تكميلا للتبليغ وليس مقتضى الامر المطلق جواز التاخير حتى يعارضه موجب الفور وهو هذا المعنى فلا يقوى قوته بل مجرد الطلب المأمور به فيبقى كل من الفورو التاخير على الاباحة الاصلية و ذلك

ایک سے فوراً اور تاخیر اباحتِ اصلیہ کے طور پر اور یہی احتیاط ہے کہ فوراً دیا جائے تاکہ فرض سے نکل جائے۔ اسکا مقتضی یہ ہے کہ فوراً واجب ہے اور مطلقاً حج فرض ہے تو باقی رہا واجب اسکو مؤخر کرے، اور گنہگار نہ ہوگا واجب کے ترک سے اس نظیر سے جس کو ہم نے پہلے ذکر کیا زکوٰۃ میں، تو برابر اسکی طرف رجوع کرو اور قیاس کرو۔ (م)

اسکو وایت کیا ہشام نے ابو یوسف رحمۃ اللہ علیہ سے کہ زکوٰۃ کی تاخیر سے گنہگار نہیں ہوگا، اس لئے کہ زکوٰۃ غیر موقتہ، رہا حج تو یہ فرض ہے اور ادا بالوقت سے متعلق ہے جو نماز کی منزل میں ہے، عنقریب وقت مستقبل میں نہ پائیے گا۔ (م)

الاحتیاط یخرج منها فتلخص من هذا ان الفورية واجبة والحج مطلقا هو الفرض فيقع اداء اذا اخره و ياثم بترك الواجب على نظير ما قدمناه في الزكوة سواء فارجع اليه وقس به اه مختصرا۔<sup>۱</sup>

کفایہ میں فتاویٰ امام قاضی خان سے ہے:  
رواہ ہشام عن ابی یوسف رحمہ اللہ انہ لا یاثم بتاخیر الزکوٰۃ و یاثم بتاخیر الحج الحج لان الزکوٰۃ غیر مؤقتہ اما الحج فریضۃ یتعلق اداءها بالوقت بمنزلۃ الصلاة و عسی لا یدرک الوقت فی المستقبل۔<sup>۲</sup>  
نیز کفایہ میں ہے:

<sup>۱</sup> فتح القدیر شرح ہدایہ مع الکفایہ، کتاب الحج، مکتبۃ الرشیدیہ، کوئٹہ پاکستان۔ ۳۲۲/۲-۳۲۵۔

<sup>۲</sup> کفایہ کتاب الزکوٰۃ، مکتبۃ الرشیدیہ، کوئٹہ پاکستان۔

تاخیر حلال نہیں جس میں تعریض بالفوت ہو  
اور حضور اقدس اس سے محفوظ ہیں۔ (م)

ان التأخیر انما لایحل لما فیہ  
من التعریض للفوت ورسول

اللہ علیہ وسلم کان یا من ذالک۔ ۱

خزانة المفتیین پھر فتاویٰ عالمگیریہ میں ہے:

حج فی الفور فرض ہے اور یہی اصح ہے تو  
اسکی تاخیر مباح نہیں امکان کے بعد  
بھی قدرت پانے کے بعد بھی  
دوسرے علم کی جانب۔ (م)

هو فرض علی الفور وهو  
الاصح فلا یباح له التأخیر بعد  
لامکان الی العلم الثانی۔ ۲

نیز عالمگیری میں ہے:

اور اختلاف کا گرہ ظاہر ہو جاتا ہے گنہ کے حق  
میں یہاں تک کہ وہ فی الفور فاسق ہو جاتا ہے  
اور اسکی شہادت مردود ہو جاتی ہے۔ (م)

و ثمرۃ الخلاف تظهر فی حق الا  
ثم حتی یفسق و ترد شہادۃ  
علی الفور۔ ۳

شرائط حج کا بیان بھی مناسب لہذا ہم انہیں بھی بیان کریں۔ شرائط حج دو  
قسم ہیں ایک وہ جو عورتوں مردوں سب کو عام ہیں اور ایک مخصوص بالنساء۔ پہلی قسم  
کے شرائط یہ ہیں: بلوغ، عقل، اسلام، صحت بدن، امن طریق، ملک زاد و راحلہ  
وقت خروج اہل بلد۔ یہ اس شخص کے لئے ہے جو مکہ معظمہ کا رہنے والا نہ ہو سفر

۱ کفایہ کتاب الحج، مکتبۃ الرشیدیہ، کوئٹہ پاکستان۔ ۲/۳۲۵۔ ۲ الفتاویٰ الہندیہ المسماہ بالفتاویٰ  
العالمگیریہ۔ کتاب المناسک۔ دار احیاء التراث العربی، بیروت، لبنان۔ ۱/۲۱۶۔  
۳ ایضاً۔

کر کے آئے اور دوسری قسم کی صرف یہ دو شرطیں ہیں: (۱) عورت کے ساتھ اس کے شوہر یا محرم کا ہونا یہ بھی ان عورتوں کے لئے ہے جو کم سے کم تین دن کی مسافت پر ہوں اور جو اس سے کم مسافت کی ہوں یا خود مکہ معظمہ کی۔ ان کے لئے محرم یا زوج کی ضرورت نہیں۔ (۲) عورت معتدہ بعدت طلاق یا وفات نہ ہو یہ شرائط ہیں ان کے سوا اور کوئی شرط نہیں۔ جب یہ سب شرائط پائے جائیں گے حج فرض ہوگا۔ کسی مسلمان کی فسق کی طرف نسبت بے ثبوت صحیح شرعی جائز نہیں۔ بعض کذابوں، گمراہوں، فاسقوں، فاجروں، گاندھی کے پیروؤں، لیڈروں کی بے سرو پا خبروں پر اعتماد اور ان کا اعتبار جائز نہیں۔ وہ جن باتوں کو مشہور کریں ان سے شہرت و استفاضہ نہ ہوگا۔

قال تعالى:

اِنْ جَاءَكُمْ فَاسِقٌ بِنَبَاٍ  
فَتَبَيَّنُوا  
اگر کوئی فاسق تمہارے پاس کوئی خبر  
لائے تو تحقیق کر لو۔ (کنز الایمان)

ایسی خبروں کے بھروسے کسی مسلمان سے سوء ظن روا نہیں۔ بدگمانی گناہ و حرام ہے۔

قال تعالى:

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اجْتَنِبُوا كَثِيرًا  
مِّنَ الظَّنِّ إِنَّ بَعْضَ الظَّنِّ إِثْمٌ ۖ  
اے ایمان والو بہت گمانوں سے بچو، بیشک  
کوئی گمان گناہ ہو جاتا ہے۔ (کنز الایمان)

و قال تعالى:



بیشک گمان یقین کی جگہ کچھ کام نہیں  
دیتا۔ (کنز الایمان)

إِنَّ الظَّنَّ لَا يُعْنِي مِنَ الْحَقِّ  
شَيْئاً ۱

نبی ﷺ فرماتے ہیں:

بدگمانی سے بچو اس لئے کہ بدگمانی بہت  
بڑا جھوٹ ہے۔ (م)

إِيَّاكُمْ وَالظَّنَّ فَإِنَّ الظَّنَّ أَكْذَبُ  
الْحَدِيثِ ۲

جب ان احکام شرعیہ کے بیان سے بعونہ تعالیٰ فارغ ہو لئے اب اس  
مضمون ممانعت حج کی طرف توجہ کیجئے اور مضمون نگار صاحب کی خبر لیجئے۔

جونو (۹) باتیں مظالم شریف کی گنائیں اور انھیں عہد قرامطہ کے مظالم پر  
ڈھال کر ناجوازی حج کا جروتی زبردستی حکم دیا۔

اولاً: تو ان میں سے کوئی بہ ثبوت صحیح شرعی ثابت نہیں۔ انھیں لیڈروں کی بے پرکی  
اڑائی خبریں ہوائی باتیں ہیں۔

ثانیاً: اگر پناہ بخدا وہ شریف سے ثابت ہوں تو امن کے ہوتے ان کے وجود  
سے فرضیت و وجوب حج پر کیا اثر کہ ان سے امن میں کوئی خلل نہیں۔

ثالثاً: ہم انشاء اللہ ثابت کریں گے کہ عہد شریف ہرگز قرامطہ ملعونین کا سا عہد  
نہیں تو جو حکم اس عہد خبیث کے لئے تھا ہرگز اس عہد شریف کے لئے نہیں۔

(۱) دنیا کو اگر معلوم ہے تو صرف اتنا معلوم ہے کہ شریف نے ترکوں کی  
غلامی سے نکل کر اپنی حکومت ان سے آزاد کر لی۔ شریف نے یہ کیوں کیا۔ کیوں نہیں؟

ممکن کہ یوں کیا ہو کہ ترکوں میں کوئی قوت باقی نہیں رہی تھی۔ ترکی سلطنت کے دل و جگر میں نصاریٰ گھس گئے تھے اور ترکی کا بادشاہ شطرنج کا بادشاہ رہ گیا تھا کہ معلوم نہیں کہ درہ دانیال پر انگریزی قبضہ تھا کون نہیں جانتا کہ خود قسطنطنیہ نصاریٰ سے ایسے متسلط تھے کہ بادشاہ کی وہ فوج جو مسجد جامع تک جانے آنے میں بادشاہ کے ہمراہ رہتی انگریزوں کے حکم سے ممنوع تھی۔ کیا انکار کیا جاسکتا ہے کہ خود قسطنطنیہ باب عالی کے سامنے ترکوں کی صف کھڑی کر کے نصاریٰ کے حکم سے اس کے گولی نہ ماری گئی۔ جب ترک خود اپنی قوم کی (جس پر ترک کلتے مٹتے ہیں) امداد نہ کر سکتے تھے جب ترکی قوم بھوکے مر رہی تھی اور سلطنت اس کی خبر نہ لے سکتی تھی جو بہ نسبت حجاز ان سے بہت زیادہ قریب اور ہاتھ کے نیچے تھی۔ ایسے سخت وقت اور اس سقیم حالت میں کہ حجاز میں قحط کی یہ کیفیت تھی کہ لحم مینہ بھی باقی نہ رہا تھا اور لوگوں کو تلاش پر وہ بھی دستیاب نہ ہو سکتا تھا۔ نصاریٰ ہندوستان سے اناج کے جہاز بھر کر لے جاتے اور یہاں چاؤ سیر بکتا تھا وہاں دس اسیر کا فروخت کرتے بلکہ مفت بانٹتے تھے قوم بالکل مجبورانہ ان کی طرف جھک چکی تھی۔ پھر یہ کہ یہ ان گاندھیوں کو بھی مسلم ہے کہ شریف میں اگرچہ شریف کی قوم شریف کے ساتھ ہو انگریزوں سے لڑ جانے کی اب بھی قوت نہیں۔ نہ کہ جب ذرا سی سمجھ والا بے تامل سمجھ سکتا ہے کہ ایسی حالت میں شریف نے جس خوبی سے نصاریٰ کے نجس اقدام سے حرم الہی کو محفوظ رکھا یہی مقتضائے دانشمندی و حکومت

۱۔ باب عالی پر ہائی کمشنر نے دباؤ ڈال کر ایک ترکی لشکر کمالیوں کی سرکوبی کے لئے بجگم

سلطان روانہ کرایا اور باب عالی کو بجبوری روانہ کرنا پڑا۔

تھا اور نہ نصاریٰ سے لڑ جانے کا حاصل بظاہر اس کے سوا اور کیا تھا کہ حرم میں مسلمانوں کا خون بہا بہا پھرتا اور معاذ اللہ اس پر نصاریٰ کا قبضہ ہوتا۔ کیا وہ ترک جو اپنے دارالسلطنت کو نصاریٰ کے قبضے میں سوئپ چکے تھے اس کی قوت رکھتے تھے کہ حجاز کو ان کے پنجہِ ظلم سے محفوظ رکھتے شریف کی اس شرافت اور عمدہ حکمت کو یہ کہنا کہ:

شریف حسین نے جنگ پورپ میں عیسائیوں کا شرمناک اور خلاف اسلام ساتھ دیا اور نصاریٰ کی دیرینہ مخالفت خلافت کو اپنی بغاوت سے قوی کر کے نظم اسلام و مسلمین کی پراگندگی میں کافی مدد کی اور محض اپنی ذاتی منفعت کے واہمہ اور دنیاوی عزت کے تخیل میں دین و آخرت و عزت و استقامت کو برباد کر دیا۔

نہایت شرمناک اور خلاف شان اسلام حرکت اور مخالفتِ شرافت اور نظم مسلمین کے تفرقہ میں امداد و اعانت صدق و دیانت کرنا اور محض اپنی ذاتی منفعت کے واہمہ اور دنیاوی عزت کے تخیل میں اپنی حقیقی عزت و وقعت کو برباد کر دینا ہے۔ کیا محض بیہودہ لغو، ناقابل اعتبار خبروں کے بھروسے کسی مسلم کو ایسا کہنا نہیں، نہیں کسی کی نسبت ایسا خیال کرنا جائز ہے؟ کیا بدگمانی بحکم قرآن و حدیث حرام نہیں؟ کیا کتب فقہ میں یہ نہیں کہ توہینِ اشرف (سادات کرام) کفر ہے۔

جمع الانہر شرح ملتقى الاجر میں فرمایا:

الاستخفاف بالعلماء علماء کرام اور ساداتِ عظام کی توہین والاشراف کفر۔

کفر ہے۔ (نوری)

پھر یہ کہ بفرض غلط اگر یہ تسلیم بھی کر لیا جائے کہ کہ شریف نے محض بے وجہ ترکوں کو نکالا اور اپنے آپ حاکم بن بیٹھے اور انگریزوں سے ساز باز کر لیا۔ تو اس پر یہ کہنا کہ انھوں نے اپنی آخرت کو برباد کر دیا کیسا ستم ہے۔ کیا ترکوں کو نکال دینا کفر ہے۔ اور معاذ اللہ یہ گاندھویہ کے طور پر کفر بھی ہو تو کیا توبہ کا دروازہ بھی شریف پر بند ہو گیا؟ کیا باب اجابت پر معاذ اللہ، معاذ اللہ، معاذ اللہ، گاندھویہ کا قبضہ ہے کہ شریف کی توبہ وہاں تک نہ پہنچنے دیں اور ان کی توبہ کسی طرح قبول نہ ہونے دیں؟

کیا قرآن عظیم نے نہ فرمایا:

لِيَغْفِرَ اللَّهُ لَكَ مَا تَقَدَّمَ مِنْ  
ذَنْبِكَ وَ مَا تَأَخَّرَ ۗ

تاکہ اللہ تمہارے سبب سے گناہ بخشے  
تمہارے اگلوں کے اور تمہارے  
پچھلوں کے۔ (کنز الایمان)

کیا آج تک ان بڑے بڑے مدعیان علم نے یہ نہ پڑھا کہ سید سے جب تک کفر نہ صادر ہو وہ واجب التعظیم ہے۔ مگر جنھوں نے دین و مذہب سب کو بالائے طاق رکھا نہیں نہیں اتنا ہی نہیں بلکہ قرآن و حدیث کو بت پرست گاندھی پر نثار کر دیا۔ اسے مذکر مبعوث من اللہ مانا۔ ان سے اس کی کیا شکایت وہ تو اپنے اس مذکر کی شریعت پر ایمان لانا ہی چاہیں اور اس کے نزدیک شریف کافر۔ ہم کہتے ہیں کہ اگر معاذ اللہ شریف سے کوئی کفر بھی ہو گیا ہوتا۔ تو ان کے کفر کا جب کہ امن پر کوئی اثر نہ ہوتا حج کیوں ناروا ہوتا۔ اب جبکہ بفضلہ تعالیٰ ان سے صدور کفر تو کفر فسق بھی بطریق



ثبوت شرعی ثابت نہیں اور امن موجود جواز حج کیوں مفقود۔ اتنی سی عبادت میں اکاذیب مضمون نگار کا انبار اور اس کے افتراءات کا طومار ملاحظہ ہو۔ (۱) عیسائیوں کا ساتھ دیا۔ دینے اور ہو جانے میں فرق ہے۔ (۳۲) نصاریٰ کی مخالفت خلافت کو اپنی بغاوت سے قوی کیا اول تو وہی کرنے اور ہو جانے میں فرق ہے پھر یہ کہ شریف نے مخالفت خلافت نہ کی ترکوں کی مخالفت خلافت تو تم کر رہے ہو جسے ترک خود تسلیم نہیں کرے۔ (۴) محض ذاتی منفعت الخ یہ وہی بدگمانی ہے جو حرام ہے۔ تمہیں کیا علم ہے کہ شریف نے کس نیت سے ایسا کیا۔ کیا تم نے قلب شریف چیر کر دیکھا۔ (۵) سب سے بڑھ کر تو یہ سفید جھوٹ اور عظیم افتراء ہے کہ جس کے بعد وہ سب کچھ ہوا جو عہد قرامطہ میں ہوا تھا ہم آگے عہد قرامطہ کے مظالم بیان کریں گے۔ مسلمان ان بیانوں سے اس کذب محض کی شناخت پر لعنت بھیجیں گے کہ۔

قرآن عظیم میں ہے:

فَنَجْعَلُ لِّلْعَنَتِ اللّٰهِ عَلٰی الْكٰذِبِيْنَ۔<sup>۱</sup> تو جھوٹوں پر اللہ کی لعنت ڈالیں۔ (کنز الایمان)

کیا اس کا ثبوت صحیح شرعی دیا جاسکتا ہے کہ نصاریٰ کی فوج مکہ معظمہ میں داخل ہوئی۔ کیوں نہیں؟ ممکن کہ یہ یاروں کی ہوائی باتوں کی طرح بے پرکی اڑائی خبر ہو۔ اخبار میں کسی خبر کا آجانا اس کے ثبوت کے لئے کیا کفایت کرتا ہے؟ ہم روزانہ دیکھ رہے ہیں کہ بہت سی بے اصل باتیں اخباروں میں چھپتی اور ملک میں شائع ہوتی ہیں۔

**ثانیاً :** بالفرض اگر ایسا ہوا بھی تو اس کا کیا ثبوت کہ وہ سب شریف کی رضامندی

اور اذن و اجازت سے ہوا؟ اور یہ بھی سہی! تو یہ دیکھنا چاہئے کہ شریف کو روکا دینے پر قدرت تھی یا نہیں۔ نہیں تو شریف پر کیا الزام ہے۔ کیا ایسی خبروں پر ایمان لے آنا کسی عاقل کا کام ہے؟ کیا ایسی باتوں سے کسی مسلمان کی نسبت بدگمانی کرنا مسلمان کی شان ہے؟ خصوصاً ابن الرسول، جگر پارہ حضرت بتول صلی اللہ تعالیٰ علیٰ آہیہا وعلیہا وسلم کی جانب بے وجہ ایسا بدگمان کیا حکم رکھتا ہے۔

**ثالثاً:** بالفرض شریف نے باوجود قدرت بر ممانعت انگریزوں کو داخلہ کی اجازت دی تو جب کہ اس سے امن میں کوئی خلل نہ ہوا۔ حاجیوں کی جان و مال پر کوئی خوف نہ ہوا۔ حج کو جانا ناجائز کیوں ہوا۔ شریف کے کسی گناہ سے وجوب حج کیوں ساقط ہو گیا۔ کیا حج کے شرائط سے یہ بھی ہے کہ شریف معصوم یا اس قسم کے گناہ سے بری ہو۔

**رابعاً:** تھوڑی دیر کو یہ بھی تسلیم کر لیجئے کہ اس وقت امن باقی نہ رہی مگر جب کہ اب امن ہے تو اس گذشتہ بے امنی کا اس وقت کیا اثر۔ یونہی اگر فخری پاشا کا محاصرہ شریف نے کیا تھا تو جب یا اب اس سے حج پر کیا اثر ہوا اور کھلا کذب اور شدید افتراء ہے کہ شریف نے مدینہ طیبہ کے شیوخ و سادات جلاوطن اور غارت کئے۔ جب مدینہ منورہ کا محاصرہ ہوا ہے اس وقت خود فخری پاشا نے تمام سکان مدینہ طیبہ کو اپنے اہتمام سے شام پہنچا دیا یونہی حرم نبوی کا سارا بیش بہا اسباب۔ جب شریف کا تسلط ہوا ہے تو شریف نے انھیں پھر واپس بلا یا ہے۔ اور اسر نو مدینہ طیبہ کو آباد کیا ہے۔ مضمون نگار کا یہ چھٹا جھوٹ اور سخت شدید افتراء ہوا۔ یونہی محذرات مدینہ طیبہ پر مظالم کی نسبت شریف کی طرف اس کا سا تو اس کذب اور عظیم بہتان ہے۔ کسوت کعبہ ترکی گولی سے

جلی۔ ترکوں نے قلعہ سے شریف کے مکان پر گولہ باری کی انھیں کے گولہ سے کسوت کعبہ معظمہ کی یہ توہین ہوئی اس کا شریف پر کیا الزام اور اس وقت عہد شریف کیا معنی۔ اس وقت تک تو ترکی ہی عہد تھا۔ اور کیا کسی کے عہد میں کوئی جرم کرے اس کا الزام اس مجرم پر نہیں ہوتا بلکہ اس عہد والے پر ہوتا ہے۔ عہد قرامطہ میں قرامطہ ملعونوں نے خود کسوت کعبہ اتار لی تھی۔ اگر شریف ہی کے گولے سے معاذ اللہ ایسا ہوتا تو بھی یکساں عمل نہ ہوتا کہ جل جانے اور جلادینے میں فرق ہے اسے اور عہد قرامطہ کے عمل کو یکساں کہنا آٹھواں سیاہ جھوٹ ہے اور سخت بہتان شیخ رابع کے قتل کا ثبوت بھی شرعی درکار۔ اور بالفرض ایسا ہوا بھی ہو تو اس کا ثبوت لاؤ کہ وہ قتل ناحق تھا۔ اور اگر یہ اس کا بھی ثبوت پیش کر سکیں تو اس سے امن عامہ میں کیا خلل ہوا۔ کیا حج کو اس سال جانا ناروا ہوتا ہے جب کبھی مکہ معظمہ یا اس کے حوالی میں کسی سے معاذ اللہ ناحق قتل واقع ہو گیا ہو۔ کیا ترکوں سے وہاں کبھی قتل ناحق نہ ہوا۔ کیا وہ فتنہ حرمت و مساوات جس میں عبدالحمید خاں معزول ہوئے اس میں علمائے کرام حرم محترم فتوے دینے پر مجبور نہ کئے گئے اور جب انھوں نے اس گمراہی کے جواز پر فتوے دینے سے انکار کیا تو ان کی تحویف کے لئے ان کی صف جو حرم محترم کے ساتھ کھڑی تھی اس پر فیئر نہ ہوئے کیا ان گولیوں سے بعض خاص حرم کی دیوار پر نہ لگیں۔ کیا سلطان عبدالحمید خاں مرحوم کی شاہی فوج ان متنفذی اتراک سے لڑنے پر آمادہ و تیار نہ تھی۔ اگر سلطان مرحوم یہ نہ کہہ دیتے کہ میں نہیں چاہتا کہ میری وجہ سے مسلمانوں کا خون بہے اور ان کی قوت آپس میں لڑ کر فنا ہو جائے تو کیا کچھ نہ ہوتا۔ کیا کبھی ترکوں کے عہد میں ناجوازی



حج کا اس لئے فتویٰ دیا گیا۔ یا یہ عنایت شریف ہی کے حال پر ہے۔ ثبوت شرعی لاؤ کہ شریف نے کسے لوٹا کس کے اموال چھینے ورنہ بے وجہ بدگمانی سے توبہ کرو۔ یونہی رشوت کے لئے ثبوت شرعی درکار کس سے لی، کیا لی، کس کے مال پر زبردستی قبضہ کیا شرعی ثبوت دو یا توبہ کرو۔

فَإِنْ لَّمْ تَفْعَلُوا وَلَنْ تَفْعَلُوا  
فَاتَّقُوا النَّارَ الَّتِي وَقُودُهَا  
النَّاسُ وَالْحِجَارَةُ۔<sup>۱</sup>

پھر اگر نہ لاسکو اور ہم فرمائے دیتے ہیں کہ  
ہرگز نہ لاسکو گے تو ڈرو اس آگ سے جس  
کا ایندھن آدمی اور پتھر ہیں۔ (کنز الایمان)

افتراء سے باز آؤ، جھوٹے اتہام نہ باندھو، بہتان نہ اٹھاؤ، افتراء کرنے والا  
فلاح نہیں پاتا، سخت ذلیل و رسوا خائب و خاسر رہتا ہے۔  
قال تعالیٰ:

إِنَّ الَّذِينَ يَفْتَرُونَ الْكُذِبَ  
لَا يَفْلِحُونَ۔<sup>۲</sup>

بیشک جو اللہ پر جھوٹ باندھتے ہیں  
ان کا بھلا نہ ہوگا۔ (کنز الایمان)

وقال عز وجل:  
وَقَدْ خَابَ مَنِ افْتَرَى۔<sup>۳</sup>

اور بیشک نامراد رہا جس نے جھوٹ  
باندھا۔ (کنز الایمان)

شریف کو تو ان گندے اوصاف سے تم ملوث کرتے ہو کیا ترکوں کی رشوت  
خوری مشہور نہیں کیا ان کا تغلب علامہ شامی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ نے فرمایا:



و قد تكون بالتغلب وهو  
الواقع في سلاطين الزمان  
اور کبھی غلبہ ہوتا ہے اور وہ سلاطین  
زمانہ میں واقع ہوا تو اللہ نے انکی مدد  
نصرہم الرحمن۔  
فرمائی۔ (م)

کیا ان وجوہ سے زمانہ اتراک میں جو حج ہوئے وہ ناجائز ہوئے انھیں  
کیوں ناروا نہیں بتاتے وجہ فرق کیا ہے۔ رشوت وغیرہ کا الزام شنیع شریف کے  
سرزبردستی تھوپنا مضمون نگار کا نواں کذب و افترا ہوا۔ شریف سے معاذ اللہ اگر رشوت  
کا ثبوت بھی ہو، تو اس سے حج کیوں ناجائز ہوا۔ بلکہ کیوں ساقط ہوا۔ ہر خادم فقہ جس  
کی عقل کی آنکھیں فقہ کے نور سے روشن ہیں جانتا ہے کہ اس کا حال اور اس کے امثال  
میں گناہ لینے والے پر بے دینے والے پر نہیں۔ خود فتح القدر میں کسی اور جگہ نہیں وہیں  
تھا جہاں کی عبارت مضمون نگار نے نقل کی ہے۔

ثم یا ثم فی مثله علی الاخذ  
لا المعطے علی ماعرف من  
تقسیم الرشوة فی کتاب  
القضاء۔  
اسکے مثل میں گنہگار ہوتا ہے لینے پر نہ کہ  
دینے پر، وہ جو رشوت کی تقسیم میں  
مصروف ہے کتاب القضاء میں۔ (م)

اور کسی عاصی کی معصیت کے سبب فرض ترک نہیں کیا جاسکتا۔ اسی فتح القدر  
کی اسی کتاب اسی باب اسی صفحہ اسی فقرہ مذکورہ کا پارہ ہے۔

وکون المعصية منهم لا یتروک  
الفرض لمعصية عاص۔  
اس میں معصیت کا ہونا نہ کہ عاصی کے گنہ  
کے سبب فرض چھوڑا جائے گا۔ (م)

مضمون نگار صاحب کذب و افتراء میں طاق تھے ہی در خیانت ہم کمالے  
دارند۔ فتح القدر کی جو عبارت انھوں نے نقل کی ہے اس میں بہت قطع برید فرمائی اور  
بالکل کایاپٹ کر دی ہے اور مطلب بالکل خط فتح القدر کی کامل عبارت یہ ہے:

(قوله فلا بد من امن الطريق) یعنی صاحب ہدایہ کے اس قول سے کہ  
ای وقت خروج اہل بلدہ وان راہ میں امن ضروری ہے ان کی یہ مراد  
کان مخیفا فی غیرہ و هو ان ہے کہ وقت خروج اہل بلد راہ پر امن  
یکون الغالب فیہ السلامة وما ہو اگرچہ کسی دوسرے زمانے میں  
افتی بہ ابو بکر الرازی من خوفناک ہو اور وہ طریق کا امن ہوتا یہ  
سقوط الحج عن اہل بغداد ہے کہ اس میں سلامتی غالب ہو خوف  
وقوله ابو بکر الاسکاف لا مغلوب اور وہ جو سلطان ابو بکر رازی  
اقوله الحج فريضة في زماننا (رحمہ اللہ تعالیٰ) نے اہل بغداد سے  
قالہ فی سنة ست وعشرين سقوط حج کا فتویٰ دیا اور (امام) ابو بکر  
وثلاثمائة وقوله الثلجی لیس اسکاف (قدس سرہ) کا فرمانا کہ میں  
علی اہل خراسان حج منذ کذا آج کل حج کو فرض نہیں کہتا یہ انھوں  
وسنة کان وقت غلبة النهب نے ۳۱۶ھ میں فرمایا تھا یثلیجی (رحمہ اللہ  
والخوف فی الطريق و کذا علیہ) کا یہ ارشاد کہ اہل خراسان پر  
اسقطہ بعضهم من حین اتنے سال سے حج نہیں (یہ سب)  
خرجت القرامطہ وهم طائفة وقت غلبہ نہیں (لوٹ کھسوٹ) اور

وقت خوف فی الطریق تھا اور ایسی ہو  
 بعض فقہاء نے حج کو جب سے  
 قرامطہ ظاہر ہوئے ساقط فرمایا۔ یہ  
 خارجیوں کا ایک گروہ تھا جو مسلمانوں  
 کا قتل اور ان کے اموال چھین لینا  
 حلال جانتا تھا، وہ اماکن مقدسہ پر  
 قابض بن گیا تھا اور حاجیوں کی تاک  
 میں رہتا تھا اور بے شک یہ ناپاک  
 گروہ بعضے سنین (۳۳ھ) میں  
 حاجیوں پر خود مکہ معظمہ میں ٹوٹ پڑا  
 اور حرم محترم میں خلق کثیر کو قتل کیا، ان  
 کے اموال لوٹ لئے اور ان کا بڑا  
 اپنے گھوڑے پر چڑھا مسجد حرام میں  
 داخل ہوا اور بہت امور شنیعہ واقع  
 ہوئے اور اللہ ہی کے لئے حمد ہے اس  
 پر کہ ان سے نجات دی اور امام کرخی  
 سے ایسے شخص کے بارے میں سوال  
 ہوا جو قرامطہ کے..... خوف سے

من الخوارج كانوا يستحلون  
 قتل المسلمين واخذ اموالهم و  
 كانوا يغلبون على اماكن  
 ويترصدون للحاج وقد هجموا  
 فى بعض السنين على الحجيج  
 فى نفس مكة فقتلوا خلقا  
 كثيرا فى نفس الحرم واخذوا  
 اموالهم ودخل كبيرهم بفرسه  
 فى المسجد الحرام و وقعت  
 امور شنيعة ولله الحمد على  
 ان عافى منهم وقد سئل  
 الكرخى عن لايحج خوفا منهم  
 فقال ما سلمت البادية من  
 الافات اى لا يخلوا عنها كقلة  
 الماء و شدة الحر و هيجان  
 السهوم وهذا ايجاب منه رحمه  
 الله تعالى و محمله انه راي ان  
 الغالب اندفاع شرهم

حج نہ کرے اس پر امام مذکور نے فرمایا کہ کوئی بادیہ آفات سے سالم نہیں ہوتا یعنی آفات سے خالی نہیں ہوتا۔ جیسے پانی کی کمی گرمی کی شدت اور ہیجان سموم ان کا یہ فرمانا واجب کرنا ہے (یعنی ان کے نزدیک اس صورت میں ایک سبب یہی ذکر فرمایا وہ یہ کہ حج تک بے قرامطہ کو رشوت دیئے پہنچ ہی نہیں سکتا۔ تو طاعت سبب معصیت ہو جائے گی (امام ابن الہمام صاحب فتح القدر فرماتے ہیں) اس میں نظر ہے۔ بلکہ قرامطہ کے مظالم تو ویسے ہی تھے جو میں نے ذکر کئے (یعنی یہ نہیں کہ رشوت لے کر حج کے لئے کسی کو جانے دیتے تھے بلکہ وہ قتل و غارت لوٹ مار وغیرہ مظالم شنیعہ کرتے تھے تو یہ کہنا کہ حج تک وصول بے انھیں رشوت دیئے نہیں ہو سکتا اور رشوت دینا

عن الحجاج ورائی الصغار عد  
 مه فقاله لا اری الحج فرضا  
 منذ عشرين سنة من حين  
 خرجت القرامطة وما ذكر  
 سبباً لذلك وهو انه لا يتوصل  
 الى الحج الا بارشائهم فتلون  
 الطاعة سبب المعصية فيه  
 نظر بل انما كان من شأنهم  
 ما ذكرته ثم الاثم في مثله على  
 الاخذ لا المعطى على ما عرف  
 من تقسيم الرشوة في كتاب  
 القضاء وكون المعصية منهم  
 لا يترك الفرض لمعصية عاص  
 والذي يظهر ان يعتبر مع غلبة  
 السلامة عدم غلبة الخوف  
 حتى اذا غلب الخوف على  
 القلوب من المحاربين لوقوع  
 النهب والغلبة من هم



مراروا وسمعوا ان الطائفة  
تعرضت للطريق ولها شوكة  
والناس يستضعفون انفسهم  
عنهم لا يجب۔

جائز نہیں۔ تو رشوت دے کر جانا  
طاعت کو سبب معصیت بنانا ہے یہ صحیح  
نہیں یہ تو جب صحیح ہو جب کہ یہ ثابت  
کہ قرامطہ رشوت لے کر جانے دیتے  
تھے اور اگر ایسا ہو بھی تو (تو پھر یہ)  
کہ اس صورت اور اس جیسی تمام  
صورتوں میں گناہ آخذ پر ہے معطلی پر  
نہیں جیسا کہ کتاب القضاء میں بیان  
تقسیم رشور سے معلوم ہو لیا اور ان سے  
اس معصیت کے ہونے سے فرض نہیں  
ترک کیا جائے گا (فرض) معصیت  
عاصی کے سبب نہیں چھوڑا جاتا اور ظاہر  
یہ ہے کہ اعتبار غلبہ سلامت کے ساتھ  
عدم غلبہ خوف کا ہے۔ یہاں تک کہ  
جب قلوب پر محاربین سے ان کے  
بار بار غلبہ پانے اور لوٹ مار کرنے سے  
خوف غالب ہو یا لوگ یہ سنیں کہ راہ میں  
کوئی شوکت والا گروہ ہے اور یہ سننے

والے اپنے آپ کو اس سے کمزور  
جائیں اس صورت میں واجب نہ ہوگا۔

مسلمان دیکھیں کہ اصل عبارت وہ اور اس کا مطلب یہ تھا مضمون نگار  
صاحب نے کتر بیونت کر کے آدمی تہائی نقل کی اور اسے بھی لوٹ پوٹ کر مطلب  
بالکل خبط کرنا چاہا اور اپنی سمجھ پر کیا سے کیا بنا لیا۔ مضمون نگار صاحب نے فتح القدر کی  
عبارت مذکورہ کاٹ چھانٹ کر یوں بنائی: والذی یظہر انہ یعتبر مع غلبة  
السلامة عدم غلبة الخوف حتی لو غلب لوقوع النهب والغلبة من  
المحاربین مراراً وسمعوا ان طائفة تعرضت للطریق ولها شوكة  
والناس یتضعفون انفسهم عنہم لا یجب ما فتی بہ الرازی من  
سقوطہ من اهل بغداد وقول الاسکاف فی سنة ست وثلثین و  
ثلثمائة لا اقول انہ فرض فی زماننا وقول الثلجی لیس علی اهل  
خراسان منذ کذا وکذا سنة حج انما وقعت غلبة النهب والخوف  
فی الطریق قال الصفار لا اری الحج فرضاً منذ عشرين سنة من  
حيث خرجت القرامطة لا انه لا يتوصل اليه الا بارشائهم فتكون  
الطاعة سبب المعصية قال الكمال بتقديره ای الارشاء فالاثم علی  
الاحذ علی ما عرف من تقسیم الرشوة فی کتاب القضاء۔ مضمون نگار  
صاحب یہ سمجھے کہ اتنی خیانتیں کر کے اب یہ عبارت ان کے مقصود کی مؤید ہوگئی۔ مگر خدا  
کا دھرا سر پر انھیں نصیبوں سے کیا خبر عبارت اتنی کاٹ چھانٹ لوٹ پوٹ پر بھی ان

کے مقصود کے خلاف ہی ہے اور ان کی کج فہمی نا سمجھی کا پکار پکار کر اعلان کر رہی ہے۔  
اس کا بیان ہم آگے کریں گے پہلے مضمون نگار کی چوریاں بتادیں سینہ  
زوریاں دکھادیں۔

**پہلی خیانت:** لفظ ماافتی بہ الرازی سے پہلے یہ عبارت تھی: (قوله  
لا بد من امن الطريق) ای وقت خروج اہل بلدہ وان کان مخیفاً  
فی غیرہ وهو ان یکون الغالب فیہ السلامۃ۔ اس کے بعد تھا وماافتی  
النج یہ عبارت اس لئے اڑادی کہ مضمون نگار صاحب کی اس میں موت ہے وہ ان پر رد  
واضح ہے۔ جیسا کہ ظاہر ہے۔

**دوسری خیانت:** خرجت القرامطۃ کے بعد قرامطہ خبثاء کا چند  
سطروں میں ذکر تھا کہ: وهم طائفة من الخوارج (الی قوله) ولله الحمد  
علی ان عافی منہم یہ ساری عبارت کترلی اسے جس لئے اڑادیا ظاہر ہے۔

**تیسری خیانت:** اس فقرہ مذکورہ کے بعد تھا: وكذا اسقطه بعضهم  
من حين خرجت القرامطہ۔ یہ بھی صاف اڑالیا کہ لفظ بعض لوگوں کی نظر میں  
آجائے تو ساری کی کرائی محنت ہی برباد جائے۔

**چوتھی خیانت:** کان وقت غلبة النهب والخوف فی الطريق کہ کلام  
امام ابن الہمام تھا اسے: انما وقعت غلبة النج بنا کر قول ثلجی میں داخل کر لیا۔ یہ فقرہ  
یوں نہ بنایا جاتا تو ان کی حقیقت نہ کھول دیتا اور خیانتوں کا سارا راز طشت از بام نہ  
کردیتا لہذا اسے یوں بنالیا۔

پانچویں خیانت: یہ عبارت جس میں قرامطہ کا ذکر تھا اس کے بعد فرمایا تھا: وقد سئل الكرخي عن لا يحج خوفا منهم فقال ما سلمت البادية من الافات اى لا تخلوا عنها كقلة الماء وشدة الحروهيجان السموم وهذا ايجاب منه رحمه الله و محمله انه رائى ان الغالب اندفاع شرهم عن الحاج۔ یہ پوری عبارت صاف اڑادی کہ ارشاد حضرت امام کرخی مضمون نگار پر سخت قہر آگن تھا اور ان کی ساری چٹائی کا بچکن۔

**چھٹی خیانت:** قول امام صفار تو نقل کیا کہ اسے نادانی سے موافق مقصود سمجھا مگر کلام ابن الہمام: و ما ذکر سببا لذلك وهو انه لا يتوصل اليه الا بارشائهم فتكون الطاعة سبب المعصية فيه نظر بل انما كان من شانهم ما ذکرته۔ کھالیہ نقل کرتے تو کیا اپنی ساری چٹائی اپنے ہاتھوں ڈھاتے۔

**ساتویں خیانت:** ما ذکرته کے بعد تھا: ثم الاثم على الاخذ لا المعطى۔ یہاں سے لا المعطى اتنا ہضم فرمایا کہ مقصود کے خلاف اور ان کا رد واضح تھا۔

**آٹھویں خیانت:** على ما عرف من تقسيم الرشوة فى كتاب القضاء کے بعد تھا: و كون المعصية منهم لا يترك فرض لمعصية عاص۔ یہ سارے بے تکان نکل گئے کہ اگر یہ کھلتا تو ان کا بھانڈا ہی پھوڑ دیتا۔ یہ آٹھ خیانتیں تو ان کی آپ نے ملاحظہ فرمائیں اب تحریریں دیکھئے۔

**تحریف (۱) کان وقت غلبة الخ** کہ کلام حضرت امام ابن الہمام اور ما فتى به ابو بكر الرازى کی خبر واقع تھا اسے: انما وقعت غلبه الخ۔ بنایا اور قول ثلجی



میں داخل کیا کہ چوری نہ کھلے خیانت کا پتہ نہ چل سکے۔

**تحریف: (۲)** ورائی الصفار وعدمه فقال لاری الحج فرضا کا:  
قال الصفار لاری الحج فرضا بنایا رائی الصفار وعدمه۔ ف اتا اڑا دیا  
کہ عدمہ ان کی جعلی کارروائی معدوم کر دیتا اس فقرے کو نقل کرتے تو سارا کھیل بگڑ  
جاتا۔ یہ ان کی نویں خیانت ہوئی۔

**تحریف (۳)** وهو انه لا يتوصل اليه الخكا: لانہ بھی اس لئے بنایا کہ ہو  
ان کے جعل وزور کو ہوا پراڑا دیتا۔ لہذا اسے ہوا بتائی مگر اس کا شعور نہ ہوا کہ خود ان کے دل  
ہو ہیں وافذتہم ہوا۔

**تحریف (۴)** ثم الاثمکا: فالاثم۔ بنا لیا۔ آپ نے ان مضمون نگار صاحب  
کے دیدے کی صفائی ملاحظہ فرمائی۔ خدا خیر کرے آج ناجوازی حج کی علما پر افتراء و  
بہتان ان کے کلام میں خیانت و تحریف سے ٹھہرائی کل اگر نماز کی طرف ان حضرات  
نے اپنی توجہ مبذول فرمائی تو فقہا تو فقہا "وانتم سکاری اڑا کر لا تقربو  
الصلوة" سے حرمت نماز پر سند لائیں گے۔ ولا حول ولا قوة الا بالله العلی  
العظیم۔ یہ افتراء اگرچہ چند افتراءوں پر مشتمل ہے۔ مگر ہم اسے ایک ہی رکھیں تو یہ  
دسواں افتراء ہوا اور کیسا شدید و عظیم ہوا۔ تحریفیں بھی کیں خیانتیں بھی کیں مطلب خبط  
کرنے کو اوپر کی عبارت نیچے، نیچے کی اوپر بھی کی یہ سب کچھ ہوا مگر اللہ الحمد وہ ستم زدہ  
عبارت وہی فرماتی رہی جو اس ستم سے پہلے فرما رہی تھی۔ یہ اپنی نادانی کج فہمی سے اسے  
اپنے حسب فشا بن جانا سمجھے اور اسے نقل کر لائے اور نہ جانا کہ اس میں اب بھی ان کے

لئے زہر ہلاہل سم قاتل ملا ہوا ہے۔ مسلمانوں۔ علمائے تو یہ فرمایا کہ ظاہر یہ ہے کہ اعتبار غلبہ اور لوٹ مار سے قلوب پر خوف غالب ہو گیا ہو یا یہ سن کر کہ راہ میں ایک بہت عظیم گروہ پڑا ہوا ہے لوگ اپنے آپ کو اس سے کمزور دیکھتے ہوں تو واجب نہیں۔ یونہی فتویٰ امام رازی و قول اسکاف و قول ثلثی وغیرہ ان کی وجہ بھی وہی کہ غلبہ نہیب و خوف فی الطریق ہے اور ہرگز کوئی نہیں کہہ سکتا کہ شریف سے اس وقت یا پہلے کبھی بار بار نہیں ایک دفع بھی لوٹ مار کا یا قتل کا خوف ہوا ہو۔ اور اگر پہلے ایسا ہوا بھی ہوتا تو جب کہ اب نہیں اب کیوں فرضیت و وجوب ساقط علمائے سقوط وقت غلبہ خوف فرمایا تھا یا یہ فرمایا تھا کہ کبھی ایسا ہوا ہو کہ خوف غالب ہو گیا ہو تو اگرچہ پھر خوف زائل ہو جائے وجوب و فرضیت ساقط ہی رہیں گے۔

یونہی درمختار و شامی کی عبارتوں سے کون سا لفظ ان کے مقصود کے موافق ہے بلکہ مخالف مقصود ہے مگر الٹی سمجھ کا کیا علاج یہ ان کا گیارہواں افتراء ہوا۔ آج کل کے مہذبین کے فتاویٰ بے تہذیبی کے خیال سے اگرچہ آپ مضمون نگار کو خان مفتری کذاب دروغ باف سارق بے شرم بے غیرت بے حیا نہ کہیں۔ مگر آپ کا دل بھی نہ کہے گا۔ ہم دعا کرتے ہیں کہ اللہ عز و جل مضمون نگار صاحب کو اتباع حق کی توفیق عطا فرمائے اور غیرت و حیا دے۔ آمین۔

مصائب حجاج آج نئے ہیں۔ کیا مضمون نگار نے عہد شریف سے پہلے ترکوں کے عہد میں حجاج کے مصائب کی داستان نہ سنی، اس وقت ان مصائب سے حج ناجائز کیوں نہ ہوا۔ جب کہ جب نہ ہو اور فرق بتاؤ۔ شریف کو حامی انصاری کہا۔ ہم

بیان کر چکے ہیں کہ بدگمانی سے ناشی ہے اور بدگمانی ناجائز و حرام ہے۔ مضمون نگار کا یہ بارہواں افتراء ہوا۔ تحریرات کی پابندی پر اگر وہ مجبور ہیں کیا اعتراض ہے۔ کیا خود ٹرک نصاریٰ کے پابند نہ رہے۔ پھر وہی کہا جاتا ہے کہ بالفرض اگر یہ سب باتیں معاذ اللہ شریف سے بہ ثبوت صحیح شرعی ثابت بھی ہوں جب بھی اس سے حج پر کیا اثر کہ امن میں فرق نہ ہو اور یہ بھی فرض کر لو کہ جب امن میں خلل ہوا تھا تو اب یقیناً امن موجود ہے اور بروجہ کامل موجود ہے والماضی لایذکر۔ ذرا سی عقل والا ادنی تامل سے بلکہ بے تامل اس نتیجے پر پہنچے گا کہ حضرت شریف زید مجدہ و دامت معالیہ و بورکت ایامہ و لیلیہ۔ اب جب کہ خود برسر حکومت آزاد ہیں اور بہت سے لوگوں نے انھیں خلیفہ بھی مان لیا ہے۔ ایسے وقت وہ امن عام بلکہ حجاج کے آسائش و آرام کے خیال میں کمی کریں گے قطعاً یقیناً پہلے سے بہت زیادہ اس کا لحاظ رکھیں گے نہ کہ الٹا انھیں لوٹیں قتل و غارت کریں والعیاذ باللہ تعالیٰ بعض حاجیوں کا بعض صاحبوں کے نام کچھ دن ہوئے جو خط آیا ہمیں دستیاب ہوا ہے مناسب ہوگا کہ ہم اس خط سے نقل کریں۔

## نقل خط:

جس وقت یہ جہاز جدہ پہنچا ہے دن کے بارہ بجے ہوں گے۔ شریف کی طرف سے بڑے بڑے لوگ یہاں موجود تھے۔ ایک خط شریف کا حاجیوں کے نام سنایا گیا۔ اس میں حاجیوں کی تکلیف اور نقصان پر اظہار افسوس اور اپنی طرف سے دعوت کا اعلان اور جدہ سے مکہ تک کرایہ سواری معاف اور قرنطینہ



معاف۔ شریف مکہ کی طرف سے جب جدہ کے حاکم جہاز پر گئے تو لوگوں نے جہاز والوں کی شکایت کی اگر صبح کو یہ جہاز جو آٹھ بجے آگیا تھا نہ واپس کرتے تو ہمارا مال بچ جاتا اور ان چینی لوگوں نے ہمارا مال چرایا ہے۔ فوراً حکم دیا گیا کہ جہاز کی تلاشی ہو۔ چنانچہ نہایت بڑھیا بڑھیا ریشم کے تھان اور ٹرنک بہت سامان جہاز سے برآمد ہوا اس وقت خیال ہوا کہ اس جہاز میں ہم لوگ شہسدا ان سے بیٹھے ہیں وہ جہاز جس میں فرنگستان سے بیٹھے تھے سب سامان اس میں ہوگا سنا گیا ہے کہ اس کی تلاشی کے لئے بھی تار دے دیا ہے خلاصی وغیرہ سب حراست میں لے گئے۔ ہم لوگ کشتیوں پر سوار ہو کر جدہ آئے۔ جدہ والے ہم لوگوں کی مصیبت پر اظہار افسوس کرتے اور جان کی سلامتی پر مبارک باد دیتے ہیں۔ اتوار کو ہمارا قافلہ مکہ معظمہ روانہ ہو گیا۔ منگل کی صبح کو خیریت سے خداوند عالم کے گھر پہنچ گئے۔ تمام تکلیف اور نقصان اسے ایک نظر دیکھنے سے پاسنگ بھی نہ تھا۔

اب ہمیں یہ دیکھنا ہے کہ عہد شریف قرامطہ کے عہد خبیث کی طرح نہیں۔ قرامطہ کفرہ ملحدین مفسدین فی الدین فرقہ خارجیہ سے تھے۔ وہ اموال حجاج و مسلمین بلکہ ان کے دماء کو شیر مادر جاننے اور سب کی تکفیر کرتے تھے۔ ان کا ادعا تھا کہ نبی ﷺ کے بعد امام حق امام محمد بن حنیفہ بن مولا علی کرم اللہ وجہہ ہیں اپنی نسبت زبردستی ان کی



جانب بتاتے اور ان کی طرف بے اصل اقوالِ باطلہ منسوب کرتے تھے۔ ناپاک فرقہ عہدِ ملتفی باللہ میں ظاہر ہوا اور ان کا امام اول یحییٰ بن مہرویہ جب بغاوت و فساد کا علم لے کر اٹھا اس میں اور خلیفہ میں بازر حرب گرم رہا یہاں تک کہ یحییٰ قتل اور جہنم واصل ہوا اس کی جگہ اس کا بھائی حسین نامی ہوا پھر اس کا چچا زاد بھائی عیسیٰ بن مہرویہ اس نے اپنا لقب ”مدثر“ اس زعمِ باطل پر رکھا کہ وہی سورہ مدثر سے مراد ہے۔ اس نے اپنے ایک غلام کا لقب ”نون“ رکھا اور اپنے لئے منبروں پر دعائیں کرتا رہا اور اس نے شام میں فساد برپا کئے۔ ملتفی باللہ نے ان پر جہاد کیا اور یہ تینوں قتل ہوئے اور ان کے براتار کرشہروں شہروں عبرت و بشارتِ مسلمین کے لئے پھرائے گئے۔ ان کے بعد ان کے اخلاف رہے ان سے بہت سے مفاسد ظاہر ہوئے جس کا بیان آگے آتا ہے۔

امام العالم العلامة قطب الدین الحنفی نے اپنی کتاب ”اعلام باعلام بلد اللہ الحرام“ میں فرمایا:

و من اعظم الحوادث فی ایامہ	اس کے زمانہ کے بارے عظیم حادثہ
ظہور القرامطۃ الملحدين	قرامطہ ملحدین، کافرین، مفسدین،
الکفرة المفسدين اعداء الدين	دشمنان دین کا ظہور ہے، ان میں سب
فاول من خرج منهم يحيى بن	سے پہلے یحییٰ ابن مہرویہ قرامطی نے
مہروية القرامطی ومحل	خروج کیا، ان کا جائے خروج و دار
خروجهم ودار ملکهم ہجر، ہم	سلطنت ہجر ہے، وہ فرقہ اباحیہ سے
اباحية يستحلون دماء الحجاج	تھے، حاجیوں اور مسلمانوں کے خون

کو حلال جانتے، اور دعویٰ کرتے کہ حضور اکرم ﷺ کے بعد امام برحق محمد ابن حنفیہ ابن علی ابن ابی طالب رضی اللہ تعالیٰ عنہ ہیں، زبردستی انکی طرف نسبت کرتے، بے اصل باطل اقوال انکی طرف منسوب کرتے، اپنے غیروں کی تکفیر کرتے، وہ کافر ہیں اللہ انھیں عارت کرے، جب خروج میں تھی مذکور ظاہر ہوا تو خلیفہ مکتفی باللہ نے اپنا لشکر بھیجا، خلیفہ اور اسکے لشکر کے درمیان جنگ کا بازار گرم ہوا، تھی قتل ہو کر جہنم رسید ہوا، اس کے بعد اس کا بھائی حسین اسکے قائم مقام ہوا اور اپنے سیاہ چہرے کے ساتھ اپنی شان ظاہر کرتے ہوئے اپنے آپکو اللہ کی نشانی بتایا، اس کے بعد اسکا چچا زاد بھائی عیسیٰ ابن مہر وین ظاہر ہوا،

والمسلمین يدعون ان الامام الحق بعد نبی ﷺ محمد ابن الحنیفة بن علی بن ابی طالب رضی اللہ عنہ وینتسبون الیہ بالباطل ویسندون الیہ اقوالیہ باطلہ لا اصل لها ویکفرون من عداہم و ہم الکفرة قاتل ہم اللہ تعالیٰ (ولما ظهر بالجروج یحییٰ المذکور) جہز الیہ المکتفی باللہ جیوشا و استمر القتال بینہ و بین عسکر الخلیفة الی ان قتل و سیق الی جہنم و بیئس المصیر۔ فقام بعدہ اخوہ الحسین و اظهر شانہ بوجہ الاسود زعم انها آیتہ و ظهر ابن عمہ عیسیٰ بن مہرویہ و تلقب بالمدثر و زعم انه المراد بالسورة الشریفة

اپنا لقب مدثر رکھا، اور گمان کیا کہ سورہ  
مدثر شریف سے وہی مراد ہے، ایک  
کالے کلوٹے غلام کا نام نون اور اپنا  
نام امیر المؤمنین رکھا اور اپنے آپ کو  
مہدی گمان کیا، اپنے لئے ممبروں پر  
دعائیں کرتا اس نے شام میں سرکشی اور  
فساد برپا کیا، ان سے جنگ ہوئی اور تینوں  
کو قتل کرایا گیا اور ان کے سر اتار کر ۹۱ھ میں  
شہروں میں انھیں گھمایا گیا، انکے ان کے  
ناخلف رہے جن سے بہت سی برائیاں  
ظاہر ہوئیں (جنکا ذکر لزوماً آگے  
آئیگا) جن سے مسلمان بہت پریشان  
ہوئے انکا معاملہ اللہ کے حوالہ ہے۔  
یہاں تک کی اللہ ان کی پکڑ فرمائے۔

القرآنیۃ و لقب غلاما  
مظلماً بالمطور بالنون  
وسمی امیر المؤمنین و زعم  
انہ المہدی و دعا لنفسہ  
علی المنابر و افسد بالشام  
و عتا فیہا فحور بوا، و قتل  
الثلاثۃ و خرت رؤسہم  
و طیف بہا فی البلاد فی  
سنۃ احدی و تسعین و  
خلف من بعدہم خلف ظہر  
منہم مفاسد سیأتی ذکرہا  
استطرداوا، و تعب  
المسلمون کثیر امرہم الی  
اللہ ان اخذہم اللہ تعالیٰ۔

اسی اعلام میں ہے کہ خلافت میں پہلا ضعف وہ ہے جو ایام مقتدر باللہ میں  
طائفہ ملحدہ قرامطہ ظاہر ہوا اس کے معتقدات ایسے فاسد تھے جو کفر تک پہنچانے والے  
تھے وہ فرقہ ملعونہ مسلمانوں کے خون مباح جانتا اور اپنی نسبت محمد بن حنیفہ سے بتاتا اور  
تمام مسلمین کو گمراہ جانتا تھا ان سب میں پہلا نجس خبیث جو ظاہر ہوا ابو طاہر قرامطی تھا

اس نے مقام ہجر میں ایک مکان بنایا جس کا نام دارالہجرہ رکھا اس نے یہ ارادہ کر لیا تھا کہ حج کعبہ سے نقل کر کے وہاں لے جائے۔ اللہ نے اس پر لعنت فرمائی اور اسے سخت رسوا فرمایا اور اس کا فساد مسلمانوں میں یہاں تک زیادہ ہوا اور مسلمانوں کا خون اتنا بہایا کہ ان کا حال سخت پریشان ہو گیا اور ان کی شوکت بڑھ گئی۔ اور آخر ۳۱ھ مکہ معظمہ یوم الترویہ میں جب کہ حجاج کو اس ابو طاہر خبیث کے فتنہ سے محض لاعلم تھے۔ اچانک ابو طاہر قرامطی نے ایک لشکر جرار سے انھیں آگھیرا اور یہ خبیث اپنے ہتھیاروں اور سواریوں کے ساتھ حرم میں گھس گئے اور ان طائفین و مصلین و محرمین کو قتل کیا مسجد حرام اور مکہ معظمہ اور اس کی گھاٹیوں میں تقریباً تیس ہزار مسلمانوں کو شہید کیا۔ یہ ایسی مصیبت تھی کہ اس جیسی مصیبت اسلام پر کبھی نہ آئی۔ یہ خبیث بحالت نشہ اپنی ننگی تلوار لے کر دوڑ پڑا پھر اپنے گھوڑے کو بیت شریف کعبہ معظمہ کے پاس لے جا کر سیٹی دی اس نے وہاں پیشاب کیا اور لید کی۔ حاجی بیت حرام کے گرد طواف میں مشغول تھے اور تلواریں انھیں کاٹ رہی تھیں۔ یہاں تک کہ مطاف شریف میں ۷۱ سو طائف محرم قتل ہوئے۔ چاہے زمزم اور مکہ کے جس قدر کوئیں اور گڑھے تھے سب اس خبیث نے شہد اسے پاٹ دئے اس ناپاک نے کعبہ معظمہ کا دروازہ اکھیڑ ڈالا اور یہ کہتا جاتا۔

انا باللہ وباللہ انا یخلق الخلق ویفنیہم انا

حاجیوں سے پکار پکار کر کہتا اے گدھو تم تو کہتے تھے کہ:

وَمَنْ دَخَلَهُ كَانَ آمِنًا۔ جو حرم آجائے وہ امن والا ہے۔



اب دیکھو کہ تمھاری امن کہاں ہے اور ہم نے یہ کچھ کیا۔ اس پر ایک صاحب نے اس کے گھوڑے کی لگام پکڑ کر اپنی جان پر کھیل کر کہا جو تو سمجھا ہے اور جن معنی کا انکار کر رہا ہے آیت شریف کے وہ معنی نہیں بلکہ اس کے تو معنی یہی ہیں کہ جو حرم میں داخل ہو جائے اسے امان دو۔ یہ سن کر اس خبیث نے اپنے گھوڑے کی لگام پھیری اور ان صاحب سے کچھ نہ کہا۔ اللہ عزوجل نے ان کے اس عمل یعنی اللہ کی راہ میں سر ہتھیلی پر رکھ لینے اور اپنی جان سے دریغ نہ کرنے اور اس کافر (جسے اللہ نے رسوا کیا) کے رد کی برکت سے ان کی صیانت و حفاظت فرمائی نجس ابوطاہر نے میزاب جو سونے کا پرنا لہ ہے اس کے نکال لینے کا ارادہ کیا۔ ایک قرمطی اسے اکھیڑنے آیا۔ جبل ابوقیس سے ایک تیر آیا جس نے اس کے ٹیٹے کو چھید ڈالا اور وہ قرمطی مردہ گرا ابوطاہر نے دوسرے کو اس کی جگہ اس شنیع حرکت پر مامور کیا تو وہ سر کے بل چھت سے نیچے آ رہا۔ یہ دیکھ کر پھر تیسرے کو قلع میزاب کی ہمت نہ ہوئی اس پر بہت چھاگئی یوں ابوطاہر نے میزاب کو رہنے دیا اور کہہ دیا اسے اس وقت تک چھوڑ دو جب تک مہدی آئے۔ (اس طائفہ کے زعم باطل میں یہ تھا کہ مہدی انھیں میں سے پیدا ہوگا) مکہ معظمہ کے یہ حضرات کرام کبرائے فحاش شہید ہوئے۔ امیر مکہ ابن محارب اور حافظ ابوالفضل محمد بن الحسن ابن احمد الجارودی الہروی۔ یہ صاحب ایسے وقت شہید ہوئے کہ اپنے دونوں ہاتھوں سے حلقہ باب کعبہ تھامے ہوئے تھے۔ آپ کا سر مبارک بیت اللہ کے دروازے کی چوکھٹ پر گرا۔

اور ان کے بھائی فقہائے حنفیہ کے امام ابوسعید احمد بن الحسین البروعی اور

حضرت شیخ ابی بکر بن عبدالرحمن بن عبداللہ رهاوی اور شیخ الصوفیا حضرت علی بن بابویہ صوفی اور حضرت شیخ محمد بن خالد زید بروعی اور بہت کثیر علماء و صوفیہ و صلحا و حجاج خراسان و ملک مغرب کی جماعت شہید کی گئی۔ ان کے اموال چھینے گئے اور ان کے اہل و عیال قید کئے گئے۔ لوگوں کے گھر لوٹے گئے اور مکہ معظمہ کے سرکان قتل کئے گئے مگر وہ جو پہاڑوں میں چھپ رہے مکہ معظمہ کے مفرورین میں سے قاضی مکہ یحییٰ بن عبدالرحمن بن ہارون قریشی ہیں یہ اپنے اہل و عیال کے ساتھ وادی رجمان کی طرف نکل گئے تھے۔ قرامطہ خبثاء نے ان کا گھر لوٹ لیا۔ تمام اثاثا البیت اور اموال جو اس ایک گھر سے قرامطہ کے ہاتھ لگے ڈیڑھ لاکھ دینا کے تھے یہ قاضی مکہ اور جو باقی رہ گئے سب فقرا ہو گئے اس برس کسی نے حج نہ کیا، نہ کوئی عرفہ میں ٹھہرا مگر وہ بہت تھوڑے لوگ جو اپنی جانوں پر کھیل گئے اور جنھوں نے اپنی ارواح کی کوئی پرواہ نہ کی، بے امام عرفہ میں ٹھہرے اور موت کے لئے تیار ہو کر اپنا حج پورا کیا۔ ابوطاہر خبیث نے جتنا سونا چاندی خزانہ کعبہ میں تھا سب لوٹ لیا اور غلاف کعبہ بھی اتار لیا۔ اس نے چاہا کہ مقام سیدنا ابرہیم صلوٰۃ اللہ علی نبینا وعلیہ سے وہ پتھر جس پر حضرت کا نشان قدم ہے لے جائے مگر اس پر قادر نہ ہوا کہ خدام کعبہ نے اسے چھپا دیا تھا اور مکہ معظمہ کی گھاٹیوں میں غائب کر دیا تھا۔ اس کے نہ ملنے کا اسے بہت صدمہ ہوا۔ پھر اس نے جعفر بن ابی علاج النبیاء کو بلایا اور حجر اسود کو اس کی جگہ سے اکھیڑ دینے کا حکم دیا۔ جعفر نے بعد عصر بتاریخ ۱۴/۱۲ ذی الحجہ ۳۱۷ھ بروز دوشنبہ حجر اسود اکھیڑ لیا یہ ابوطاہر خبیث۔ اللہ نے جسے قتل کیا جس پر لعنت فرمائی، جسے رسوا کیا، اپنے زندقہ کے سبب یوں کہنے لگا۔

فلو كان هذا البيت الله ربنا لصب علينا النار من فوقنا صبا

لانا حجنا حجة جاهلية محللة لم يتق شرقا ولا غربا

وانا تركنا بين زمزم والصفاء جنائز لاتبغى سوى ربنا ربا

اس کا فر نے قبہ زمزم پر کعبہ معظمہ کا دروازہ اکھیڑ لیا۔ گیارہ دن مکہ معظمہ

میں رہا، یا چھ دن پھر اپنے شہر ”ہجر“ کو پلٹ گیا اپنے ساتھ حجر اسود کو لیتا گیا اس ارادہ پر

کہ وہ حج کعبہ سے اپنی مسجد ضرار کی طرف منتقل کر لیگا۔ اس مسجد ضرار کا نام اس نے

دار الحجر رکھا تھا۔ حجر اسود کو اس نے اس مسجد کے ساتویں ستون جو صحن جامع مسجد کی

جانب غرب سے متصل تھا۔ اس پر معلق کر دیا۔ بیس سال سے زیادہ حجر اسود اس غرض

سے کہ لوگ اس کے سبب اس کی طرف کھینچ آئیں گے اور اس امید پر کہ حج اس کے

شہر کی طرف منتقل ہو جائے گا اس کے پاس رہا مگر اللہ اور اسلام اور شریعت محمد ﷺ اس

سے انکاری ہے۔ یہ مصیبت تمام مصائب اسلام سے اعظم اور یہ ضعف جو ان فخرہ کلام

نے اسلام کو پہنچایا سب سے زیادہ قوی تھا۔ جس کے سبب بندگانِ خدا کے جگر پگھل

گئے۔ یہ فتنہ اتنا عام ہوا کہ شہری و دیہاتی کوئی اس سے نہ بچا یہاں تک کہ اللہ نے اس

طائفہ فاجرہ کو برباد کیا اور اللہ عز و جل کے یدِ قاہرہ نے اسے پورے طور پر پارہ پارہ

فرما دیا۔ منحوس ابوطاہر آکلہ میں مبتلا ہوا اور اس کا گوشت کیڑوں کیساتھ جھڑتا تھا۔

نہایت سخت اور بہت بری موت مرا۔ دنیا ہی میں وہ انواع و اقسام کے عذابوں میں

بتلا ہوا۔ اور آخرت کا عذاب تو نہایت سخت اور باقی رہنے والا عذاب ہے۔ یہ تھی

علامہ مذکور کی زبانی کافرہ قرامطہ فاجرہ کے مظالم کی کہانی اور شریف کی ظلم رانی سخت



کذابوں گراہوں یا نامعتبر مجاہدوں کی زبانی فشتان مابینہا اول تو یہی فرق بہت عظیم فرق ہے۔ حکم معتبر پر ہوتا ہے ناقابل اعتبار پر حکم نہیں دے دیا جاتا۔ پھر یہ کہ اگر یہ مظالم شریف کی من گھڑت داستانیں ہم تھوڑی دیر کو صحیح بھی مانیں تو بھی ان دونوں میں عظیم فرق اور بون بعد ہے جیسا کہ ظاہر ہے۔ شریف نے حجاج نہ فقط حجاج تمام مسلمانوں کے خون اور ان کے اموال کب مباح جانے۔ مسلمانوں کی تذلیل و تکفیر کس کے سامنے اور کہاں کی۔ شریف نے کب کہا کہ میں مدثر ہوں اور قرآنی سورۃ مدثر میری ہی شان میں ہے۔ شریف نے اپنے یا اپنی اولاد میں سے مہدی ہونے کا دعویٰ کب کیا۔ شریف کے کیا کیا معتقدات کفر تک موادی ہوئے۔ شریف نے اپنے کس مکان کو دارالہجرہ ٹھہرایا۔ شریف نے کعبہ سے حج اپنے اس دارالہجرہ کی طرف منتقل کر لیا یا کرنا چاہا۔ کتنے مسلمانوں کا اس لئے کہ وہ مسلمان تھے شریف نے خون بہایا۔ شریف کے زمانے میں ان کے خوف سے حج کب منقطع ہوا شریف نے یوم الترویہ یا کسی دن حاجیوں کو کب گھیرا۔ مارا، لوٹا۔ اور مکہ معظمہ کی گلی گلی میں کب خون بہایا۔ خود مطاف وغیرہ میں کتنے حاجیوں کو شہید کیا۔ شریف کے آدمی حرم محترم میں اپنی ساریوں پر چڑھے ہوئے کب گھسے۔ شریف نے زم زم وغیرہ شہدا سے کب پائے۔ شریف نے باب کعبہ معظمہ پر اپنے گھوڑے کو سیٹی دے کر پیشاب پاخانہ کب کرایا۔ شریف نے باب کعبہ کب ڈھایا۔ شریف نے یہ اس کی مثل شعر کب پڑھا۔

اذا بالله وباللہ انا

یخلق الخلق ویفنیہم انا



شریف نے کب کہا کہ فلوکان هذا البيت لله ربنا الخ شریف نے کیا ان میں سے کسی سے کہا کہ گدھو تم کہتے تھے حرم میں جو داخل ہو اوہ امن والا ہے اب تمہاری امان کہاں گئی۔ کیا شریف نے میزاب کے اکیڑ لینے کا کسی کو امر کیا۔ کیا اکیڑ نے والے کے جبل البوقیس سے تیر لگایا۔ وہ چھت سے اوندھے منھ آ رہا۔ شریف نے کتنے حفاظ اور کتنے علماء وائمہ اور کتنے مشائخ و صوفیہ اور کتنے حجاج و محرم شہید کئے۔ مکہ معظمہ کے کتنے گھر لوٹے اور وہاں کے بسنے والے قتل کئے۔ شریف نے وہ پتھر جس میں قدم سیدنا ابراہیم علیہ الصلوٰۃ والسلام کا نقش تھا کب لینا چاہا کہ شریف نے حجر اسود کب اکیڑا اور اپنے دارالبحرہ میں کتنے دن لے جا کر رکھا وغیرہ۔ ذلك الحمد لله آفتاب کی طرح روشن ہوا کہ شریف کا عہد شریف ہرگز قرامطہ ملعونین کے عہد خبیث کی طرح نہیں جس میں امن کا نشان نہ تھا شریف کا عہد عہد امن ہے۔

**مسلمانو!** آپ نے ملاحظہ فرمایا کہ مضمون نگار صاحب نے وہ صریح کذب کے ”جس کے بعد وہ سب کچھ ہوا جو عہد قرامطہ میں ہوا تھا“ کتنا ڈبل کذب بے تکان بکا۔ جھوٹ ہو تو ایسا تو ہو۔ آپ اندازہ نہیں کر سکتے کہ یہ ایک جھوٹ کتنے جھوٹوں پر مشتمل ہے۔ مضمون نگار صاحب کا یہ تیر ہواں کذب و افتراء ہوا جو درحقیقت اپنے متعدد کذبات و افتراءات کا مجموعہ ہے مگر ہم ان کی رعایت سے اسے ایک ہی رکھتے ہیں۔

مضمون نگار صاحب کے طرف دار شاید یہ خیال کریں کہ غیظ و غضب کی حالت میں عقل زائل ہو جاتی ہے نادانستہ ایسا لکھ دیا ہوگا مگر ہم انھیں اطمینان دلاتے ہیں کہ ایسا ہرگز نہیں بلکہ فتح القدیر سے جہاں کی عبارت مضمون نگار صاحب نے کاپیا پلٹ کر

کے نقل کی ہے وہاں یہ عبارت بھی موجود تھی: وكذا اسقط بعضهم من حين خرجت القرامطة من الخوارج كانوا يستحلون قتل المسلمين واخذ اموالهم وكانوا يغلبون على اماكن ويترصدون للحجاج وقد حجموا في بعض السنين على الحجيج في نفس مكة فقتلوا خلقا كثيرا في نفس الحرم و اخذوا اموالهم ودخل كبيرهم نفسه في المسجد الحرام و دفعت امور شنيعة و لله الحمد على ان عافى منهم براه چالا کی اپنا یہ کذب صریح چھپانے کو صاف کتر لی۔ معاندین حق کا کام بغیر افتراء و کذب و خیانت کب چلا ہے جو ان صاحب کا یہ کام بے ان کے چلتا۔ اگر معاذ اللہ یہ عہد شریف قرامطہ کے عہد خبیث جیسا بھی ہوتا تو بعض علماء نے حج کو ناروا کب بتایا تھا جو اب ناروا ہوتا۔ کیا واجب نہ ہونے، فرض نہ ہونے، ساقط نہ ہونے کے معنی ناروا، ناجائز ہونا ہیں۔ بعض علماء نے اگر فرمایا تو یہ فرمایا: لا اری الحج فرضا۔ یا: لا يجب۔ یا: افتی الرازی من سقوط الحج عن اهل بغداد۔ یا انھوں نے لایحوز فرمایا۔ فتح القدير سے وہ عبارت اوپر گزری جو مضمون نگار نے اپنی منشاء کے مخالف ہونے کے سبب چھپالی تھی کہ: وقد سئل الكرخي عن لا يحج خوفا منهم فقال ما اسلمت البادية من الافات ای لا يخلو عنها لقلة الماء وشدة الحر وهيجان السموم وهذا ايجاب منه رحمه الله و محمله انه رأى الغالب اندفاع شرهم من الحاج۔ کیا امام کرخی رحمۃ اللہ علیہ اسے جو شرعاً ناجائز ہے واجب بتائے۔ اعلام الاعلام میں ہے لم يقطع طوافه على

بابویہ وجعل یقول ۛ

تو محبوں کو ان کے دیار میں بے ہوش دیکھے گا  
جیسے اصحاب کہف کہ انھیں خبر نہیں کہ وہ  
کہف میں کس قدر ٹھہرے۔

تری المحبین صرعی فی دیارہم  
کفتیۃ الکھف لاید رون کم لبثو۔

والسیوف تقفوه علی ان سقط میتا رحمہ اللہ تعالیٰ۔ یہ  
حضرت شیخ علی بن بابویہ صوفی قدس سرہ اور حجاج جو حرم محترم میں شہید ہوئے۔ کیا ان  
کے حج ناروا ہوئے اس لئے کہ اچانک گھیر لئے گئے تھے مگر انھوں نے بھاگنے کی کوشش  
بھی تو نہ کی۔ بھاگتے تو ممکن تھا کہ سب شہید نہ ہوتے وہ اسی طرح پاؤں جمائے  
طواف و صلوٰۃ میں مشغول رہے اور تلواریں انھیں گاجر مولیٰ کی طرح کاٹی رہیں۔  
مضمون نگار صاحب کے نزدیک امام کرخی حرام کو واجب ٹھہرانے والے اور یہ حجاج  
شہدا معاذ اللہ حرام کار خود اپنے ہاتھوں اپنی جانیں ہلاک کرنے والے ٹھہرے والے عیاذ  
باللہ سبحنہ و تعالیٰ۔ اللہ حیا دے آمین۔ تعجب تو یہ ہے کہ یہ ہندوستان میں فرضیتِ جہاد  
کے فتوے دینے والے اور جو ان کے شریک کار نہ ہوں انھیں نامرد بتانے والے۔ اب  
شریف سے کیوں اتنے خائف ہیں۔ اپنے آپ کیوں نامرد ہوئے جاتے ہیں۔  
شریف ان کے نزدیک معاذ اللہ کافر ہیں تو ان پر جہاد کا فتویٰ کیوں نہیں دیتے۔ لوگوں  
کو حج سے کیوں روکتے ہیں خود جائیں اور اوروں کو لے جائیں۔ شریف پر جہاد  
کریں، کرائیں اور شریف کے پنجہ ظلم سے کعبہ چھڑائیں۔ ان کے دستِ ستم سے مخلوق  
کو نجات دلائیں۔ یہ کیا جنبیت ہے۔ بنیں مرد اگر ہمت ہے۔

**بالجملہ:** حج جن پر فرض ہے انھیں یقیناً فوراً فوراً حج کو جانا واجب ہے۔ مضمون نگار کا وہ مضمون محض باطل و جزاف اور مضمون نگار مسلمان کا سخت بدخواہ، حکم حدیث کا عذاب نار سے سخت بے باک اور اس پر نہایت جری، آسمان و زمین کے فرشتوں کا ملعون، خود گمراہ اور دوسروں کو گمراہ کرنے والا۔ خود بدگمانی کے جرم میں مبتلا اور دوسروں کو بھی مبتلا کرنے والا، سخت مفتری و کذاب و دروغ باف ہے وہ خیر سے روکنے والا:

مَنَاعٍ لِلْخَيْرِ مُعْتَدٍ آثِيمٍ۔ ۱۔  
بھلائی بڑاروکنے والا، حد بڑھنے والا گنہگار۔

کے مصادیق میں شامل اور عَنْ سَبِيلِ اللَّهِ میں یصدون داخل ہے۔ اس کا وہ قول کہ ”حج ناروا ہے“ ضلال و اضلال اور اس پر وبال و نکال اور خلاف اسلام ہے۔ مسلمانوں کو اس کے کہے سے حج سے رکنا حرام حرام حرام ہے عزوجل فرماتا ہے:

لَا تُطِعْ كُلَّ حَلَّافٍ مَّهِينٍ  
ہر ایسے کی بات نہ سننا جو بڑا قسمیں  
ہَمَّازٍ مَّشَاءٍ بِنَمِيمٍ۔ عَنِيدٍ  
کھانے والا، ذلیل، بہت طعنے دینے  
وَالَا، بہت ادھر کی ادھر لگاتا پھرنے والا،  
مَنَاعٍ لِلْخَيْرِ۔ ۲۔

بھلائی سے بڑاروکنے والا۔ (کنز الایمان)

روکنے والا فاسق فاجر مرتکب کبیرہ مردود الشہادہ ہے۔ اس کا اصل مقصد اس ساری سعی باطل اور کوشش نا حاصل سے یہ ہے کہ شریف کی خلافت کو کوئی طاقت نہ پہنچ جائے۔ یہ ہم اپنی طرف سے نہیں کہتے۔ اس نے آخر میں اپنے دل کی کھول دی ہے۔ ملاحظہ ہو:

ایک خاص امر یہ بھی لائق تدبر ہے کہ یہ زمانہ معذوری خلیفہ کا ہے



یعنی بمعونت اقتدار خلافت اور قیامِ خلیفہ عملاً نہیں ہے۔ لہذا وہ مسلمان جو اب تک اپنے خلیفہ کو بحال نہ کر سکے اور نہ کوئی دوسرا خلیفہ جمہوری فیصلہ سے اب تک منتخب ہوا ہے، نہ اس کا کوئی نائب حقیقی متعین ہوا ہے، لہذا وہ حج کو کسی طرح نہیں جاسکتے۔ پس حکم واضح جلی یہ ہے کہ ادائے حج ناروا ہے اور طاعت کو سببِ معصیت بنانا ہے۔

عقل مند نے یہ نہ سمجھا کہ ہر کس ونا کس سے تو اپنی خلافت پر دستخط نہ لئے جائیں گے تو عامہ کے لئے یہ حکم کیوں کر صحیح ہوگا اگر ہوا تو خواص کے لئے ہو پھر یہ کہ ایسی زبردستی خلافتِ شریف کا اقرار کیا قابلِ اعتبار، وہاں جو شریف کے خوف سے دستخط کرائے گا۔ کیا یہاں وہ اس کا اعلان نہ کر سکے گا کہ میں نے بحالتِ اکراہ دستخط کئے تھے۔ میں ہرگز شریف کی خلافت نہیں مانتا۔ ولا حول ولا قوۃ الا باللہ۔ یہ عقل اور فتویٰ نویسی کا شوق۔ شرم شرم شرم۔ مسموع ہوا ہے کہ مضمون نگار صاحب کے جد اور مرشد زادے یعنی حضرت مولانا مولوی عبدالقادر صاحب قدس سرہ کے صاحبزادے مولوی عبدالقدیر حج کے لئے کچھ دن ہوئے روانہ ہوئے ہیں۔ فرمائیں کہ انھیں بھی حج کو جانا حرام تھا یا نہیں۔ اور ان کا اور ان کے ہمراہیوں کا یہ حج مردود ہوگا یا مقبول۔ انھیں ان کے جانے کا حال معلوم ہوا یا نہیں۔ معلوم ہونے پر انھیں روکا یا نہیں۔ نہ روکا تو کیوں اور روکا اور وہ نہر کے تو کیوں ان کا اور ان کے ساتھیوں کے لئے کیا حکم ہے جلد جواب دیں۔

ہکذا ینبغی التحقیق و اللہ سبحنہ ولی التوفیق واللہ